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_ Pi'edmlu_va:.

Zhusta slychime stesk, ze nékterému
#ékovi ve vdech predmétech to' jde. dobie,
jen ne v mathematice, k té Ze je zvidit-
nfho talentn potiebl atd. A% nepopirdme, .
fe #dcl pro rizné predméty také rdznd
maji naddnf, ptece mdme za to, Ze nepro-
spéch toho kterého Zika v mathematice
jen z &4sti mé svou pliélnu v ni#stm stupni
jeho naddni k tomuto p1edmétu ale Ze
hlavni toho piitinon jest zpidsod vyudovdn,
jehoZ se mu v tomto predmaté dosta.l.o hned
od potdtku jeho Zkolnf ndvatevy a do "toho
$kolniho stupné,. pa némi, .se..nyﬂi.nahe—zﬁ .

Zdar mathematickéhs vyiféovanf zdvis(

na tom, jak vyvinuta je soudnost udiova.
-
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Nebyla-li ptedchozim podtdfskim vyudovi-
nim i4dnd, t, j. usilovné a nepfetrzité vy-
vijena, jo mald naddje, Ze mathematické
utenf na vysich stupnich Skolnich potkd
se se zdarem. Zhusia nejusilovngji price -
v pozdéjifch létech nemapravi, co v dii-
véjafch létech, v 16tech pro vyvoj lidského
_ ducha nejp¥fhodnéjiich, bylo zanedbdno.

Soudnost Zdkd vyvijl se viak hlavné
podtbdnim 2 peméti (politinim stnim),
Kdezto pisemnd. politini je &asto jen me-
chanickou éinnosti, je kafdy kol k Fesent
~ z paméti predlofeny ofiskem, na ném# se
brousf udiity vtip; kaZdy takovy kol vy-
mahd na Zdkovi nejuyddé napjeti jeho du-
sevni sily. Resi-li se wkoly téhox druhm
pii pisemném poditani jednakym zpisobem,
dle tého# pravidla, lze iikoly téhoZ druhu,
Pedi-1i se. z paméti, pedle vzdjemného vztahu
tisel, v kazdém zvldit se objevujicich, Fes
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§iti vidy gimgm zplsobem, jenZ mélo kdy
8¢ shoduje se zpisobem pisemmého Fedend,
Jest tedy pii poditin{ z paméti kazdy me-
chanismus naprosto vylouten. '

Dottené tuto prednosti- poditdni z pa-
méti cheeme zde na t¥ech dkolech ob-
Jjosniti.

a) Cislo 23 jest ndsobiti dislem 16‘
Ukol tento, sdm o sobd zajisté mélo zaji-
mavy, nabude pii ¥esen! z paméti zajima-
vosti tim, Ze jej Fedime riiznymi zpiisoby.

28 X 18 = (23 X 10) + (28 X 8) =
: ‘23){9)(2—-93><6\%—(23><20)——
(‘)3><2) (23X 10)++ (28 X10) (28 X B)

1) Zlomek 5 jest proméniti ve zlomek
desetinmy.  Pisemné Yedeni tohoto fikolu
jest mechanické délenf. Jinak z paméti,
Naznadujeme zde 1‘ﬁzné zpﬁsoby-

+ =1 15 = 1oom 8dY 55 =raey X T.
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+ =176 =1 tedy ) == l‘, ze HE
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ou
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1 17
Z%:do 2 =3 ”I"' a5 = 1u« 5+
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cw) Je-li 13- m osukna za U 2l, sud
fsou 2% m tého¥ sukne? PPi pisemném
poditdni vypotte se napied cena 1 metru
tim, %e se &islo 65 déli éislem 143 potom
se tento podil t. j. cena 1m ndsobi Eislem
2L, ProvAdéni téchto vykond z pamétijest
nesnadné; proto jsme, chtéjfce kol prece
7 paméti Fediti, nuceni pdtrati po zpiso-
bach pohodingjiich, Ku pb.: 23 m == 42,
T = Fm = Ly je za ('51« zl.,
tedy +m je za patndcty dil 6 zi 756 kr.,
a % m je za dvacetkrite tolik, Nebo &' m =
= Y¥m + 4+ ze £m, tedy cena %,‘—‘m =
=G4 zl. —}-— + ze 63zl
Aby potitini z paméti vyvijelo soud-
nost- Zalk tou méron, jakou mitiZe, aby hyle
praktickou logikou tdch Ikolnich stupirt,
jeZ se theoretickou logikou dosud nezand-
~ Beji, jest oviem mnutno, aby Tedeni tkoll
~z paméti konalo se sprévnymi, josné pro-
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nddenymi soudy, jeZ — beze viech mezer
— ftvoi{ nepPetrZité pdsmo. Pri tom budiz
dbdno mluvy co nejstrudngjif, aviak plynné,
&imZ utnové po jazykové strdnce nemilo
ziskajl, - ' o

Bylo-1i v t&chto Tddeich a% dosud uva-
Zovino o dileZitosti poditdni z pométi
s hlediska formalného vzd8ldni ziki, jest
také spravedlivo unkdzati na dideZitost po-
tetnich cvikd tohoto druhu pro pralkficky
#ivot,. Valnd vétdina potetnich dkold, v ob-
tonském ZFivoté se vyskytujicich, Yedi se
v krdmé, na ulici, u pokladen' nddraZnich
& na podobnych miste'ch, kde se to oviem
musi dfti rychle a obyfejné z paméti, Na
tom, jak obchodnik, jenZ o svych obchodech
na vefgjuych mistech e smlouvd, soudi
a z paméti poditd, zdvisi zdar nebo nezdar
jeho obchodni #innosti. 7 toho vyplyvd
i ndrodohospoddiskd -dilezitost dakladného
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péstovdni zminénjch potetnich eviki ve
&kolnim vyutovdni, aby lidé, skole odrostli,
nemusili, byvie potiehon 1)‘1'aktického #i-
vota Lk tomu donuceni, teprve v pozdéjSich
létech uéiti se tomwm, Semud se-ve &kole
nenandili mérou uspokojivou, totiz hbitdmu
a spravnému poéitdni z paméti,

Na3e osnova pro vyulovani pottim na
obecnych 8koldch nzndvd plnon méron dile-
¥itost poéftdni z pamsti. Kiadet zejisté na
konee kazdé odstivky, v niZ se vyméinje
udivo pro jednotlivé t¥idy, pozndmku:
Ustntho poditini evld$ts budi# hleddno. Na~
*{zen{ tomuto snaZi se potetnice tim vy-
hovéti, #e témé¥ ku kazdé skupiné tkolg,
ku pisemmému fefen! stanovenjeh, p¥i-
pojujf nékolik p¥ikladf k Fefeni z pamdbti.
- Sem spadajf zejména tak zvané ,odvozend"
. tkoly, je# zde onde v nékteré podetnici
se objevujf, Tyto pifldady maji viak patrnd
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riz pouhého pifvésku k ostatnimn uéiva
a byvajl ve véidind &kol podle toho trakto-
vény. Tento stav polind se jeviti jiz ve
3. 8kolnim roce. V pfedchdzejicich prvnich
dvon &kolnich Iétech kond se podftdni vy-
hradné dstné, t. j. z paméti; pisemnd Cdst
pobitin{ redukuje se tu na lkoneiné ha-
pisovdni potetnich vysledkd, jichZ se maly
pottaf prve dodélal z paméti. V téchto dvou
létech soudnest #dikd podivuhodné se roz-
viji a piislibuje pro Ludoucnost utésenych
kvétd, Aviak tietim Skolnim rokem p¥i-
chiz{i na ni nezfidka hubief mydz, jonZ
dalif jej{ rozvoj bud na ¢as nebo na vidy
zaraz{. Ve tietim fkolnfm roce totiZ se-
znamuji se #dci s vlesinim pisemnym po-
&tdnfm, a tu se bohuZel v piedetnych
skoldch pYesune témoi celd vdha podetnilo
uizent do pisemnd konanych evika, je# z veliké
¢dsti pouze mechanicky Zdiky zaméstnivaji.
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Potitdni z paméti od tFetiho skolniho roku
podinajic &m ddle tim vice ustupuje do
pozadi, aZ koneéné s repertoiru Shkolnfho
docela zmizi, aneb omezuje se jen na ob-
gasné vystoupeni pohostinské. Kterak se
nisledky toho jevi na vy3dfch stupnich
mathematické udby, o tom bylo jiZ vyie
prontluveno, Mnpohondsobnd zkufenost nids
o tom pfesvédéila, Ze munozi studujici na
vy83ich stupnfeh nedovedou z paméti vy-
potitati potetni tkol, ktery panidky, kupu-
jice -rtizné zbozi v krdmd nebo na trhu,
ka#dodenné hbité a sprdvné z paméti Yedi-
vajf; nautilyt se tomu, byt ne ve 3kole,
tedy v praxi, byvie kaZdodenni potfehou
k tomu donuceny, -

" Vyddvajlee tuto sbirku, pFimlouvime
se za vydaind péstovdni poéftan! z paméti
na skoldch obeeniyjeh, méftanshijeh a vielilijch
strednich. Za tim Gfelem jest oviem tieba,
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aby z paméti se poéitalo nikoli pouze naho-
dile, nybri pravidelné, systematicky. Na
potatlku kaZdé pofetn{ hodiny budiZz tomu
vénovdno pit az deset minut. Cas k tomu
lze ziskati, vyhodime-li z post4Fského udeni
vsecky zbytedné véci, . Jsou to zejména
véel, jichZ se v praxi téméf nikdy neuzivd
nebo kterd ize si tézko pamatovati, Neni
zde na misté a nadim dkolem podati uplny
seznam takovyeh véci; uvddime pouze na
piiklad poditini éisly o velkém mnoZstyi
cifer, ddle cviéeni ve vyhodném ndsobeni
tisly 111 a 1111, znak délitelnosti éislem 11,
zhrdeend ddleni desetinnych &isel, pro-
métovdni obéfselnjeh zlomki na obytejné
zlomky téZe hodnoty, 1hitné podty a pod.
A kdyby utitel niteho z podtdfského uiva
- nechtdl vynechati, ziskd tasw, ke cvitenim
z paméti potFebného, snadno tim, Ze pii
ka}dém podetnfm druhn provede pisemné
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o nékolik cviten! méné ne? dosud; téchto
nékolilk cviteni provede ustné 2ili z paméti,

Cviteni v poéftdnt z paméti konaji se
dle na3df mnoholeté zkulenosti nejlépe na-
sledujicimi devdma zplisoby: '

a) Utitel pielte celé t¥{dé dkel, pii
temz ¢isla tkolu napie na tabuli, jsou-l
vice- nef trojeifernd nebo je-li jich vice
nezli pouze dvé, nateZ vyzve iﬁky, aby
tkol Fedili z pamétl, (Na lavieich nebudiz
#4dného psnciho ndtini!) Zdci, kieFf nej-
dbfve dkol voztFedili, nechf se prihldsi, aviak
jen potud, pokud vysledky jejich feSeni se
riznl. Tyto vysledky pise uditel na tabuli,
piipisuje ku kaidému jméuo pisluiného
#ika. Kdys bylo ndholik #4kd visledek
ozndmilo, potne nékiery z Fedenged Zaki
tikol potitati nahlas.

b) Z4kim ozndmi se dkol (obytejné
teZ8), ‘8 vyavou ée,-ahy do piidti potetni
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hodiny premyileli, kterak by se dal vy-
hodné z paméti Fesiti, V ndsledujict hoding
vyvold uditel Kferéhokoli Zdka a vymdhd
na ném - protoze mél &as o tkolu fddné
premitati a po pfipadd i se svymi soudruby
s¢ poraditi — jasné a plynné pronedené
Fe&eni lzolu, '

. Dritéchto cvitenich utitel tasto shied,
ze #dei tesi tyz priklad raznymi zpisoby,
ua néz sdm nepiidel; nékteré z nich jevi
s6 byti velice vyihodnymi, jiné zase pifli§
hledanymi, ¥ proaim piipadé jest uditelovo
uzndni diviipného rozloupnuti podetniho
offiku pro toho kierého #ika mocnym po-
vzbuzenim k dal3f &innostli a pro ostatni
#dky silnon pobudkou k ndsledovini. V po-
slednim piipadd je ubiteli peskytnuta pii-
lezitost ukdzati na zbyteéné okliky, na ne-
jasuost a j. nedobré vlastnosti rozieleni,
z tehoz zactvo té#l pro budouenost.
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7 toho patrno, Ze poufovdni o potitini
z paméti ndili se Zikim od pFipadu ku
pripadu, t, j. prilefitostnd pii dkolech
Ik feSeni z paméti piedloZenych. Z toho
viak neplyne, Ze potitinf z pamsti neznd
24dného "sonstavného postupu; Mdf se za-
© jisté postupem, u vyufovdani podtiim vilbec
obyyklym.

Jak vyde jiZ bylo pfipomenuto, je tato
shirka 1kolt sestavena pro wfeliké nist
i -stfedni $holy. Utiteli obecné Skoly bude
oviem z nf vynechati wkoly, jei pi'esahuji
. meze, které jsou pottdisikému udenf vytéeny
osnovou pro tu kategorii $kol, an nfZ% on
phsobl. Co v té oné kategorii skol vynechati
tfeba, mus! kazdy utitel posouditi sdm,
& zajisté mu to nezplisobi Zddngeh obkfi,

P néktergeh tlkolech této sbirky po-
dali jsme Aratinké pokyny & Fefend. P
tom jsme se omezili jen na velmi maly

.
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poéeAt tikold, nebof nechtéli jsme  Zdkiim,
jimz sbirka tato do ruky p¥ijde, naloupnouti
kazdf olfiek a tim je zbaviti potdsenf
a zdsluhy, Ze provedli FeSenf swii; ubitel
pak nadich pokynfi zajisté nepotiebuje.
Pro shirku tuto Zerpali jsme Mavné ze
spist Clauszena, Hoffmanna-Kleina a Schel-
{ena; spisil, ze lterych jen mdlo ukold jsme
prenesli do této sbirky, tuto nevydftdme.
Velkou gdst kol jsme sestavili samostatng,
Odevzddvajice svou sbirkn do vebej
nosti, prejeme. si, aby byla ctdnymi pp.
kollegy p¥ijata s laskavou shovivavosii o aby
vzbudila v utitelich i v Zdcich zdlibu pro
zajimavou a prakticky dileZitou vétev po-
étatského uménl — pro poditdni 2 pamét.

V PRAZE, v dubnu 1389,

Spisovatel,
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Poditdni celistvymi &isly.

334 26=%"

(83 -} 20 =53, 53+6——59).

42 57T =?

54 + 88 =%

(04 -+ 80 = 84, 84+8m99),.

39156 =29
(39 -}~ 55 == 40 - 54 naho
40 + 85— 1)

42429 =9
(42} 29 ==41 + 30
nebo 42 - 30 — 1),

21 447 =7
(21 - 47 =20 - 48).

65 4 81 ==?

45 - 38 =7

BT+ 060=7



10.

11.

12.

13.

14.

15..
16.

17

18,
19,
20,
21,
22,
23.
24.

18

1144 123 =7*
(114 4 100 = 214, 2144 20=
= 284, 284 -+ 8 = 237).
194 - 08 =9 ‘
(124 -~ 100 = 224,
224 — 2 = 929),
357 4 477 = ?
(857 -+ 500 — 23).
266 ~- 388 = ?
247 -+ 348 =9
(250 4~ 850— 5)
240 - 543 == 9
144154 16=7?
(14 4 15 == 29, 294 16 == 45).
35874 39="?
48+ 56 - 64 =9

49 -+ Bd + 59 =2

Settéte &isla od 81 do 39!

28m 8dm—+ 1Tm Gdm =79

64zl 88kr. + 23zl 16kr. =7
33hae 820 - H8Aa 4T a="9

46 kusi - 37 kusi je kohk kop a
kasi? ‘
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49 minut 4 45 minut je kolik hodin
& minuf ?

34 hod. 43 min, -+ 38 hod., 29 min.
je kolik hodin a minut?

47 tneth 8 kusti -+ 26 tucti 7 kush == ?

28, 20 mand. 14 kusi - 16 m{md 12

29.
30.

3L

32.

33,

B1/8

35,
36,

37
38

kst =7
12 dnf 18 hod, -+ 19dni 21 hod. = ?
O — 34 =7

(67 — 80 =27, 27 — 4==23),

65— 46=7

45 —19 =72
(40 — 10 == 46 — 20 nebo
45— 20 + 1),

88 — 28 =?
(88——-2%—90~—-25)

72 — 2 o= ?

{12~ 92 == 50, JO"""Q"‘"‘iS)
1!2—-68—?

2 — 96 ="
(152 — 100 = 52, 52 - 4 = 56).

981 — 112 ==?

697 ~ 289 = ?

(289 - 300"‘"‘ 11). 2!11



39.
40.
41,

A2,
43.
T4,

45,

16.

A7

48,
49,

80,

20

814 -—25 -~ 27 — 29 =%

86—68—}— 68 —35=7

28m ddm — 13m 9dm =

160 581 — QR 68371=7

3 opy 17 kusi — 20 Iunsi =?

27 hod, G min. — 12 hod, 17 min, =9
46 tuct® 7kustt— 18 tuctii 9 kugt = 9
Vypottéte uplynulon dobn:

a) od 20. bFezna do 24. ¥jna t. v,
b) od 28. dubna do 7. Hstopadu t.r.!
Kolik dnf jest od poddtku roku do
27, kvétna:

a) v roce obytejném,

b) v roce prestupném ?

Které datum psalo se 06 dnf pred
11. prosincem?

Kters datum pfie se za 86 dnf po
7. bireznu?

Kohk let uplyuulo do letointho roku

a) od prichodn Ceelr do nadf vlasti
(1. 460, po Kr.)?

-3} od pokfesténf kniZote L’o:wq;e

(1. 813) %
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Kolik let uplynulo do letodniho roku
) od vynalezeni knihtiskn (1442)?
b) odvynalezenf parniho stroje (1764)?

Mozart narodil se 27, lodna 1756, a
zemfel, maje teprve 35 let 10 mé-
sfed 8 dnf svého véku, Kdy zemtel?
(Od 27, ledna 1756. za 36 let Lylo
27. ledna 1791., od 27. ledna 1791.
za 10 mésfcd bylo 27, listopadu
1791, od 27, list. 1791, za 8 dnf

bylo 5. prosince 179L.).

Cisat Ferdinand I, dosedl na trin

Rakously dne 2. bfezna 1835, a vadal

so po 13 létech 9 mésicfch svélo pa-
novini, Kdy se stalo vzddni toto?

Arcivévodn Karel porazil Napole-
one I, w Asper dne 22, kvétna 1809
0 97 lot 1 mésic 2 dni potom zvité-

czilo Rakouské vojsko nad Viaehy u

Custozzy. Kdy byla tato bitva sve-
dena? '

Davel Josef Sufarth zemiel 26, tervuna
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58.
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1861,, maje véku 66 let 1 mésfc 13
dnf. Kdy se narodil?
(66 let pled 26.&ervnem 1861, byl .
26. erven 1795., 1 mésic pied 26,
tervnem 1795, byl 26, kvéten 1795,
13 dnf pred 26, kydtnem 1795. byl
13, kvéten 1795) '
Josef Jungmanr zemiel 16. listopadu
1847., maje véku 74 léta 4 mésice,
Kdy se narodil?
Bedich Smetana, Sesky hudebni skla-
datel, zemfel 12. kvétna 1884., titaje

- 60 let 2 mésfee 10 dni svého véku,

Kdy sé narodil?
Vypodtéte uplynulon dobu od zabitf

. sv. Vdelave (28. zd¥{ 935.) do due,

kdy byl updlen mistr Jan Hus (6. Ser-

vence 1415.)!

(Od 28. zdff 935, do 28, zdfl 1414,
uplynulo 479 let, od 28. zd¥{ 1414,
‘do 28, Eervaa 1415, uplynnlo 9 més.,
od. 28, dervna 1415, do 6:tervence
1415. uplynulo 8 dnf; tedy nplynulo

v ocelku 479 let 9 més. 8 dnd).
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GO0,

Gl1.

62,
63,

64,

23

Kterd doba uplynula od zahynuti
Premysla Otakara I1. na Moravském
poli (dne 26, srpna 1278.) do dnedka?
Cisal - Frantidek Josef I, naroedil se
dne 18. srpna 1830. a dosedl na triin
Rakousky dne 2. prosince 1. 1848,
a) Ktery vék mél tehddz?
b) Ktery vék md dnes?
¢) - Jak dlouho panuje?
83 X 7==1°

(80 X 7 =560, 3% 7 =21,

560 +- 21 == 581,
86X 9==12

(86 X 10= 360, 360 — 36 = 324).

79X T="7
(80 % 7= 560, 560-—-7—~553)
83 X 5= 9

(83 X 10 = 830,
4y 830 = 415).
7% 84 =17%

(7 X 80=210, 7 X 4==28,
210 - 28 = 238).

*) Pri ndsoben{ z pam¥ti nebudi dany po¥d-

dolt diniteld miEndn; fikel 65. nebudi¥ tedy zam¥iio-
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68.

69,

70,
71,
72,
73,

74.

24

B 88=7

(BX40) — (8 X 2.
1T X 183=7? '

(17X 10) - (10 X 3) -} (T X 3).
Vypoittéte (ndsobenim) dvojmoci ¢isel
od 11 a% do 20} . 3
58 % 94 =2 '

(24 ==4 X 63 53 W 4==219,

212 % 6= 1272).

20 X 28==1

25 = 190 100 5 ag — 7()0),
WX 2=?
(122 X 22) |- (3 X 22).

39 X 48.="?
(48 =102 _9),
WX =2

(B4 =4 4 4,
BX12=7

vén g -tikol 84X ¥, To plat! zejménn také pro

Fekoni -

» pamdti praktickych kold; nebudii tody

nikdy zn ndsobence vzato Zislo, jei dle podstaty

tikolu nisobitelem by bytz milo.
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79.
80,
SL

82,
83,

SKJ

85,

8G.
87.

25

72 % 28 = ?
(72 == 715 — 3).
197 X 17 =2

(197 = 200 — 3).
952 X Bd = ?
(262 = 24 sta - 9)
446X 15="7?
(446 X 10 =4460; 6 =41, tedy
440 X b == 44020),
10 z1 40 kr. X 8=7
18 tucth © kusi X 18=7
1m pentle je za 27 kr, zat je 36 m?
(87 ky, =+ zl, -+ 2r),
Ly je za 22 ky., zal je 43 kg?
Lihev kyselky je za 85 kr., zal jsou
24 1dhve?. '
17 vina je za 48 kr,, zad je H4 19
(48 kr. =4 sl. —2 kr.).
Zaé je 427 po 53 kn.?
1m Llitky je za 97 kr., zo& je 23 m?
162 : 3=7%

¥ PHklady 87. a¥ 92. providgite jake méfent

i roedélovdni! PrXlady 98, a 94, jest dobfe provi-
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(162 == 150 + 12, 150 : 8 =50,
12 ¢ 3=4, 50 4 4= 54).

88, 265:5=""

89, 171 : 9==7? :
(171 == 180 — 9).

90, 176 : 11="?

DL 169 @ 18 =7

92,1275 ¢ 25 = ?
(100 : 25 =4,
1200 : 25 =4 X 12 = 48,
76 : 26=3, 48 - 83 =51),

D3. 324 : 18=17
(18=238X6, 324 : 8 =108,
108 : =18, — Pravidlo: P{i
déleni z paméti vyjadinje so oby-

déti juko rozdélovdni. P pHkladech 95, a# 97, ji#
meni podtdfi ponechdno na vili fesiti i bud jako
méFens nebo rozdélovdnf; tkoly v nich obsafend
auetno Yoditl rozdélovdnim. PH Fo¥onl z pamdtl pralk-
tighyeh iikol} hudii z tiohto dvou zpleohé provi-
dén{ vidy jen toho uiito, ktory jo tlrolom podmingn,
t. j. pFedpeldddi-li se v dlols rozdélovdni, nebudiz
ufito pii ¥efenl tkolu soudf, je# pisluil méiens
o také ne naopak.
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95.
26.
97.
98.

100.
101.
102.
108.

104,

7

tejnd délenec soudtem neho roz-
dilem vhodnych &isel, d&litel
nikdy; tento vyjadfuje se zhusta
souéinom vhodnyeh &isel).
1984 : 16=7? _
38k 88dly : 9=7
16 dni 18 hodin : G=7
196 hodin 41 minuta : 11 =7
Vypottéte polovinu soudinu
9 X 10 X 11 X 12}
(Dé&lte jen jedncho &initelel)
102 m? stavebn, mista jsou za 9792 zl.;
zat jeat 1m*?
124 m sukna je za 713 zl.; zaé je
1m? - ‘
89 ke pozemku jeo za 0000 zl.; zad
Je 17a?

. kterého ¢isla rovnd se &islu .}99?
IIospodai koupil pozemek za 876 zl.
a vyplatil osmy dil hned; kolik mu
zhylo jeité platiti?

Kupee koupil za 804 zl, zboh o ozf-
skal pfi prodeji {5 kupné ceny; zad |
to zbozf prodal?



15
L03. Aby obehodnfk mohl podnikuouti
jisty obchod, potfebuje obnos rovny
- trojndsobku a jeté poloving svého
jméni. Za tim déelem vypijeil si
4850 z1. Jak velké bylo jeho jméni?
106G. Pii koupi zhozi ddno za 1hg 1 2l
20 kr. P¥i prodeji byla ziskina -
kupné .ceny. Vypoétste prodejni

cenu 560 kgl

IL
Poéitin{ lomenymi ¢isly,

107. Proméite v colky:
. ) 4122b1 b) %;—2!
108. Vypotitati jest nejvéti{ spolednon
© miru &isel:
a)- B4, 72, b)) 420, 588.
109, Zkratte co nejvice zlomek 751
L10.  Zkratte co nejvice zlomek 43!
111, Vypoéitati jest nejmendf spoledné
" ndsobné Hisel:
a) 24,42.. ) 506, 64



112,
113.
114,

T ALB,
116.
117,
118,
119.
120,
121,
122,
123,
124,
125.
126.
127.
128,
129.
130.

131
- 182,

Ktery ze zlomkit & a L mi vEtaf
hodnotu a ot?

]

FROFINP
7L X 9 ="
12 X & =2
WX &=
63X 08 e=?
BXa=T
BX ="
9L Bk =2
Bok X 4k =7

9 |
(& X 4) + (— ) =?
11J zho#l je zn 64 kr, zad je
195 kg téhok zho#i?
1q zhoii je 5&9 zl., zal je 128-¢7
1m pentle je za 11 kr, zal je
17-5m?
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(174 ==16 4 1¢ nebo

183, 5 H=?
184, 24 : L=
136. 36 H=1
137, 64 1 b=
188, & 16=7%
189, 884 : 12=2
140, 1414 : 39 =9
141 9% : B =7

8 g
142, 204 : 63.=7
U8, £ =2
AL & £ =9
i3

oy !

145, ﬁ—é‘ . '"8"

146. 3 :

148, 14 ;28 =9

149 (6F4+54): 7="2

150, (115 : 85): 84 =1

L (5—4) (b3 =2

152. Jedna tietina ze & a dvé pétiny
26 11 jsou dohromady kolik?

4



184,

155,

156,

15 7!

160.

161

162,

163.

s

31

4]

5 ze T!i—'ﬁ— e iy =?
-2 %z predeilého Elenu -} I z
p1 tede§léhe dlenn  Eini dohromady
kolik?
Vypottéte hodnotn thélenu 2 —
— -+ z prvntho dlenu 4 - =z (1111-
hiého ﬂemﬂ
?_2" Ky _l" T 8 kT oze
Za 22 zl, dostane se 233w stuiky,
kolik m dostane se za 1 zL? _
4+ ky zboii je za 264 zl, zal je
1kg?
8+ ky zboif jo za 174 zl, zal je
1kg? ‘

w-lw

Kolo urazi za 54 minuty 35L& ota- .

¢ky kolik otdfek urazi za 1 minutu ¥
Spottebnje-1i nékdo za 34+ mésice |

po 192 zl, kolik zl. spotfebuje za.

rok ¥ -
23.3.7 jisté Mhoviny jsou za 17 zl °
10 kr,; zad je 117

2% ke je za 124 zl., zal je 1hg?
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166.
167.

1068.
1G9.
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173,
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173,

S
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Kolik stupitd jest 600 X 4-1- minuty ?
Kolik dni a hodin jest 48 X 64 ho-
diny ? -
Kolik rokt a dnf jest 75 X 1521-dne?
Vyjadtete 654 kr. obyéejnym zlom-
kem zlatého!

(65% kr. = 60 kv, - 5 kr. +

-+ ——'1;1 = £ zl. 4 & 21 -

o7 2l atd.), .

Vyjadiete zlomkem zlatého 722 L, !
Vyjadiete zlomkem dne &fslo 18
hodin 40 minut!

(18 hod, = & dne, 40 minut =

= £ hodiny = 7; dne atd.).
16 hodin 48 minut je I\tely dil dne?
14 hodin 24 minut je ktery dfl dne?
Vyjadfete < desetinnjm zlomkem!

G=4++++4
Vyjadiete 1' desetmnvm zlomlkem !
Proménte 40 v desetmny zlomek !

(&= 1001 w lﬂgﬁ atd.).
Vyjadiiti & desetinnym zlomkem
0 3 desetinkich,



38
(& = rhg 1000 3 15 = 66,
4 X GGH 2662
A—: = 3 = {}'
5= 500~ 1000 — 0267
—1'% vyjadiiti desetinnym zlomkem
0 & desetinkdch.

111
Ukoly trojélenného podtu.®)

77, 10 jo za 10 zl, 65 kr.; zad je 2019
178, 1gq je za 12 zl., zal jo 26 kg?
262y =20%y -+ 1. -
179, 17 je 36 zl., zpé je 4977
491=4Mm—11).
180. 1g¢ je za 20zl 75 kr., zad je 8kg?
181, 12 je za 7zl 20 k., zad je 46 m?
_ (46 m = 48 w1 — 2 m). :
182, 1567 jo za B zl. 42 kv, zad jé 3517
: (B51=2X151+5D.
183. Soudek vina, obsahujicf 457, byl za
16 zI. 20 kr., zad bylo 101?

*) Redt se oviem jen sousudly!



192,

198,

194.
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Kdosi vydeld v 10 dnech 12 g1, 10 kr.;

kolik za 3 dni?

3 kusy jsou za 42 kr., zat je 15

tuctd?

47 jsou za 121 08 kr., zal jsouB A
Tq je za 48 zl., zad je 21kg?
6hg je za T2 k., zat jo 1247

- ba je za 1156 zl., zal je Gm??

9 ryst papiru je za 65 zl., zad je
7 vrstev (sloh)? _

Pike-1i pfsai dennd 7 hodin, opide
hnihu za 60 dni; za kolik dni by ji
opsal, kdyby denné psal & hodin?
Hospoddlf mé pro 24 krav nn 15
tydofl sena. On plikoupi 21 krav;
jak dlouho vystadi tdi zdsoba pro
viecky Irdvy?

Rolufk najal pastvu pro 20 krav na
12 mésfchi 20 dni; jak dlouho smi

‘za totéZ ndjemné pdsti 16 krav?

Jak daleko doveze se 20 ¢ za totés

- dovozné, za nd% se 25 ¢ doveze 8 /m

daleko?



195,

196,

197.

198.

199,

200.

201,

as

Pekat prodal v pendéli 15 bochnikd,
v ttery 28 bochniki chieba; v pon-
A&lf utrzil 6 zl., kolik utr#il v dtery?
Kdosi koupil 24 ¢ zboif za 264 zl
a piepustil z toho svému piiteli 11 ¢
bez uzitkn. Kolik zl. zaplati mu
pritel?
(11g=8q+3¢).

Jak dlouho potfebuje kiil, aby ura-

zil 10 /o cesty, urazf-1i za 5 minut

450 m ?

820 déinfkd vystavélo by drdbu za
2 16ta; za kteroun dobu by ji \yata-
vélo 1000 délnfka?

Je-1i 36 kg zboif za 76 zL 60 kri, -
zal je 27 ky téhoZ zboif? _
Chodnik 2m $iroky a 38m dlonhy
byl dldzdén za jiston cenuj jak &i- .
roky byl chodnik 44 m dlouhy, jend
byl dlizdén za touZ conu?

K pokryti stén néjakého pokoje je
tFeba 30 kust falound o 3ifce 1°4dm;
kolik kusit bylo by tieba, kdyby &a-
louny mély &{iku jon 1'2m? g



202,

203.

204,

- 205,

a6 .

Jsou-li 2 tucety nozd za 3 zl, 60 L.,
zad je B tuctl 8 Lusi téchie noZi?
Dne 1. ledna byle pro 12 mu#d po-
travné zdsoby na 6 dnf, Toho dne
odedli 2 mu#i, aniZ zdsoby uZili;
10 muZd z nf trdvilo 4 dni, nate?
opét odesli 2 muZi, Kterého dne
dojde zdsoba zbyvajlcim mu#iim?
Hospoddf md piea pro 120 ovec na
1 rok. Hned od poédtkn roku krmi
viak 160 ovee ton pici. Po 4 mdé-
sfefch prodd jich poloviei; na jak
dlouho mu zbyvd pice pro ostatnf
ovee ? _

Dne 1. kvéina bylo price pro 10
délnfki na 9 dni. Bylo v¥ak na-
Jato 15 délnikd, kteif o té prdei pra-
covali 3 dni, nade? jich 6 odeglo.
Kte1ého dne dokondilo ji zbjvajicich

9 délnfki? ‘

Due 1. jistého mésfce potalo 40 d&l-
niki pracovati o jisté ph’mi, na 20

~dnf vyméiené. Kdy byla - price



207, -

208.
209,

219.
211.
212.

213,

214,
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vykondna, piibralo se jesté 20 dél- -
nilefl. Kterého dne byli vdickni dél-
niei s tou praci hotovi? (Ultol necht
se FeSf bez obledn na nedéle a-
svitly!) - _
28 m litky je za 31j zl, zal je
24 m téie ldthky?
+ kg jsou za 8 kr., zal je Thy?
Za 13 zl. dostaneme 44 ldtky;
kolik m dostaneme za 194 21,9 -7
Je-1i 4 kg jistého zbo#i za 14 kr,
zab je +lg? i
3% m pentle jsou za 1 zl. 65 L.
Zaé jsou 4% m téhoi druhu zbo¥i?
+ kg kdvy stojt 4 zl. 20 kr.; kolik
stoJi T3 kg?
Stoji-1i Al Zita 8 zl, vazi bochnik
chleba urdité ceny 81 %g. Kolik kg
md bochnfk chleba téie ceny vaziti,
je-li Al Zita za 7 zl.?

Ku 123 kg zvonovmy je treha 9% kg
médiy kolik médi tfeba, aby se 11111
zvon 500 by teZky?
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218.
240,

220,

221,

2292,
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g sukna stoji 10 21, 40 kr.; kolik
StOJi L m?

4 kg néjakého zbozf jsou za 1 7.

4 kr,; zal json B4 lJ tého# zbo#i?
11 m sukna stoji 60 zl.; kolik stoji
53w tého# sukna? _
Ujede-1i viak za 11 hodiny 463 /s,
kolik %m ujede pii téZe rychlosti
za 4% hodiny?

Je-1i caloun $-m §iroky, je ho tieba
924 m3 kolik m je ho tfeba, je-li
£ m Eiroky?

Spotfebuje-li  hospodyné mésiénd

1821 kg mouky, vystati se svou zd-

sobou 104 mésfce; na kolik mésfci
stadila by zs’tqoba, kdyby se mésiéné
spotiebovalo 17-- kg?

98w je za ()1—_ zl, zné je GEFm?

(618 zl.==506 zl. 4 3% zl.).
Jo-li 12 m sukna za 63 zl, zad
jsou 22-m tého% sukna?

2 J — &0
(]"““*l'lﬁ 25 fa
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226,

227,

229,

2340,

- 281,
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74 lje'm 4+ 21, :u‘i json ‘3—"’—1?
éu JO 84 kg, je-ii Lk za 3 217
Je-1i - kusu néjaké Litky 8 20 zl.,
zad Je L kusu téfe 1atky ?

Vizi-li 91 jisté tekutiny 104 Ay, .
kolik kg vif 31-4-1 té%e tekutiny?’

- Jisty délnik vydeld za 4 dni tolik

jako jiny délnik za 5 dnf. Vydé-
14-1i prvni délnfk za 15 dni 182 zl,
kolik vydéld (huh}r délnik za touZ
dobu? . -

Aby vyhovélo se smlouveé, pracuji
o zakdzce - viech tovdrnichs (&l
nikii 80 duof; kolik dnf by o této
zakdzce pmcovalo 10 y5ach délnikd?
Za 8 plynové phmeny, je% dennd
5 hodin hoif, plati se mésfénd 6 zl
80 kr,, kolik zlatfeh plati se za 10
plament, hof{cich denné & hodin?
7 konf vystadi ttemi hektolitry ovsa
9 dnf; kolik %7 ovsa spotiebuje 8
konf za T dni?

15 délnfki ndsld za 30 dni 100 ddtki;



236.
237,

248,
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" Lolik Atk uddld 18 délnikt za 45

dni?

3 délnici vydélajl za 5 dui 39 zl;

kolik vydslaji 4 délnfei za 4 dni?

8 dalnfkit vydsld v 6 dnech 504 zl. -
Kolik vyydéld pii té% denni mzdd §

délnfich za 9 dnf? :
1 sukna z8Ff T0em je za 3 zI

40 kr, Zaé je 50 m sulna z8F 84 e ?

Na 3 kamenech semele se za 81

hodiny 110 A #ita; kolik Al semele

sé¢ na 4 kamenech za 9 hodin?

IV,
Smisené 1ikoly.

Kolik metrf jo 4 Zm?
Kolik hodin je:

a) b dne?

) 9% dne?
Kolik minut je

@) 84 hodiny?

b) G& hodiny?



239,
240.

241,

242,

243,

244,

245,

41

Kolik dni jsou & roku? (1 rok =
= 865 dni), :

Kolik duf je 4 roku? (1 rok =860 -
dnf).

Zvuk m4 rychlost == 383 m. Ndsle-. ¢

duje-li po blesku za & minuty h¥ ménf,
jak daleko je od nds bouika?
Dvé vesnice dohromady maji 110
tisel: jedna z nich mé o 14 &fsel
vice nez dmhd. Kolik &isel m4
kaxdd ? '
Jak dlouhf je denm a jak diouhd je
noe:
a) je-li vichod slunce v & hod. -
17 min. a zdpad slunce v 6
hod. 45 min.? _ .
) je-li noc o 2 hod. 17 minut
deld{ ne# den?
Osoby 4 a & maj{ dohromady 80 zl.,
B a ¢ maji dohromady 64 zl.,
A o € majl dohromady 56 zl.
Kolik 21, md kaddd osoba?
Do nddoby vtefe za 1 hodinu trou-



246.

247,

248,
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bow A Al troubon B 2 af. Za ko-
lik hodin vtete obdma trubama zd-
roveir 40717

Do jistého vodojemu privddi se voda
tfemi trubami. Z jedné trouby lze
vodojem mnaplniti za 5 hodin, z druhé
trouby za 6 hodin a z tfeti trouby
an, T4 hodiny, Za kterou dobu na-
plui se tento vodojem, pusti-li se
do ného voda ze viech t# trub na-
jednou?

Rychloviak vykond cestu z Prahy
do Kralup, t.j. 27 km, boze zastdvky .
zoo 48 minut, Jak velikd jest pri-
mérnd rychlost (za 1 sek) rychlo-
vliaku?

Voda jisté tfeky vykond za 10 mi-
nut drdha 500 m, parnf silow vykend
parnfk za 4 winuty drdhu 600 m.
Za kteron dobu vylkong parnik drdhu
1 mile (7500m) po proudu?

Parnik mél by ve stojaté vodé rych-
los€ 5w (za 1 sekundua), Rychlost



250.
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teky je 15 m. Kterou drvdhu vykond
parnfk za 1 hodinu

&) po proudu?

b) proti proudu?
Proud feky sdm o sobd mnese lod

za sekundw 14 daleko, vitr sdm ;-

0 sobd - Plsobi-li na lod proud
i vitr zdroven, kterou drdhu vykond
za 1 hodinu? :
Dva chlapei jdou &k témuZ cili. Prvnt
z nich, jehoz krok méf{ 2 m, dojde -
cile devadesdti kroky; kolika kroky
dojde cile druhy chlapee, joho# krok
méif Lo ?

Posel 4 Dbyl vyslin z néjakého mi-
sta o vykondvd demné drdahu 32 Am.
Za dva dny po jeho odchodu podle .
se za nim posel B s rozkazem, aby
ho dohonil za 6 duf. Kolik Zm jest
za tim dfelem vykonati dennéd po-
slu B?

14 hodiny po odjezdu vlaku-orych-
losti 83 Am (za 1 hodinu) vydle se -



234,

257,
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zo nfm vlak o rychlosti 48 km; za
kolik hedin tento vlak dohoni prvni
vlak?

7 mésta A jde vojsko smérem k mé-
stn B a vykond denné 264 km. Za
8 dnf pozdéji vyjde jiny oddil voj-

~ gka z mésta B smérem I mésin A

a vykond donné 30 km. Obd mésta
jsou 435 kw od sebe vudilena. Ko-
likdtého dne po odchodu poslednfho
vojska setkaj{ se obé vojska?
Rozdéli-1i se 12 déti rovnym dilem
0 jisté mnozstvi jablek, dostane ka-
#dé o 5 jablek vice, ne#li kdyby se
o totéZ mmnoZstvi délilo rovaym di-
lom 16 déti. O kolik jablek se dé-
lily 2+ '

Kdyby se chud{ z jistého odkazu
podélovali po 25 kr., nedostivalo by
se 50 kv, kdyby dostdvali po 20 kr,,
zbyly by 2 z1. Kolik chudfch byle
a jalk velly byl odkaz?

Chee-1i kdosi svij dlub zaplatiti
pétkami, musf jich diti o 189 méné
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uel kdyby cely dlul zaplatil LIVOJ--
zlatniky, Jak velky je ten dluh?

de-li v Praze 12 hod. 30 min. po
poledni, je v Amstereddmé 11 hod,
52 min. dopoledne. Vypottéte rozdfl ..
zemépisnfeh délek obou mést & zems-
pisnon délkn  Amsteroddmu, je-1i
zemépisnd délka Prahy = 32° 5!

Mésto 4 md zemépisnou zdpadni
déllkn = 30° 30" Mésto B mb vy-
chodn{ zemépisnon délku = 16" 30,
Kolik hodin je v A, je-li v .7 poledne ?

. Véze chrimu v Koliné nad Rfnem

jsou o 20 m vy&s{ ne% Svatodtépinskd

- vé% ve Vidni Vydka této véie rovnd

se 3% vyiky onéch vE¥, Vypodtéte

vyskn véii ve Vidni a v Koliné nad
Rynem!

Dvé hospodyné koupily dohromady
170 %y cukru, z ného? jedna 94 Ry,
drubd ostatek podriela. Potfebuje-1i
prvuf tydné 25-Zg a druhd 14 Zg,
z& kolik t¥dnd budou miti ohé stejné
zdsoby ?
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S & kg petroleje vystadl lampa vi-
seef 6 hod., lampa stolni 10 hod.

o lampa kuchyiiskd 15 hod. Jak

dlouho vystaéf 1-%g petroleje, ne-
chaji-li se soutasné viechny 3lampy
svititi?

Za Iterou dobu po 6 hodindcl: kryji

- 8e na cifernfku rafije minutovd a

hodinovi?

64 ky zboZi byly koupeny za 14 gl
& proddny za 2 zl.j @) zal byl 14y
koupen? &) za& byl 1Ly prodén?
¢) kolilt bylo na 1 Zy ziskdno?

Nddennile. odveze za 1 hodine 16
koletek zemé, p¥i cemZ vidy nalof
15 m®  Za 10-hodinnou denn{ prici
obnddf mzda 80 kr. Kolik stoji od-
vezeni 1m? zemd? '

Osoba 4 vykond jistou prici za 36
hod. B k tomd potiebuje 45 hod,
Zn kolik hodin ji vykenaji obé oso-
by, pracuji-li o ni soudasné?
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Dva délnici maji odvézti hromadu
ftérkw. Prvy byl by s pract sdm
hotov za 10 dni, druhy za 15 dnf.
Za kolik dnf odvezou hii Ob'L, pra-
cuji-Ii sousasné?

- Otei jest dnes 46 lek, synovi 7 let

Za kolik let bude otci 4krdte tolik,
jalko soutasné synovi? _

A pravi ku B: ,Pridtes-li ku dvoj-
ndsobku mého véku polevinu a po-
tom jeté tretinu mého viku, obdr-
#18 51 let. Vypolti mfj véll¥
Osoba 4, jez md o 68 zl. vice nez
osoba B, pravi k osobs B: ,Mim
Bkrat tolik penéz jako fy!* Kolik
zl. mi kaZdi osoba? ~
Malogoukennik chtdl si od velko-
soukennika koupiti 4 kusd L’Ltky a
shledal, Ze se mu nedostdvd 22421,
Jea timto nucen wdélati dlub, kou-
pil radéji hned 8 kusd a ztstal dlu-
zen 12 zl, Zn kolik zl Lyl kaZdy
kus? '
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Obehodnik koupil sukno., Kdy by pro-
ddval 1 m po 6 zl,, vydslal by 120 zl.
Kdyby proddival 1m po 4% zl, pro.
délal by 60 zl. Kolik @ koupil? -
Obchodnfk -8 obilim m4 zdsobu pie-
nice. Prodava-1i 172 po 1021, zlskd
v celku 192 zly proddvd-li 1A po
0 zl., ztratf v celku 48 zl. Kolik
A obndsi zdsoba ?

Obehoduik koupil zbozf. Kdyby pre-
dival 1 toheto zbo#i po I'3 =1,
vydélal by T2 zl.; kdyby je prodd-
val po 1 zl, prodélal by 1'8 =l
Keolik m zboif koupil?

Za -3m jest d&ti o 85 kr. ménd nez
zat 3. Zad jest 124w ?

Zn Lty zelené lkdvy jost d4ti o
584 kr. viee ned za Odlg kivy
téhoZ drubm, Zad jo 1Ly kivy to-
hoto drahu?

Za £ kg jistého zbof dd se o49ky,
vice ne# zn Ay, Zad jsou 44 kg?
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Za £ m jisté litky dd se o 60 kr.
vice nez za -y zab jest TLm?
a 2 A7 brambord jestddti o 91 kr.
vice nes za £ Al Zad je 821 bram-
bor téhoz druhu?
Za -5-m pentle jest ddti o 7 kr. vice
ne# za 4-m. Zad jsou 44 m? »
-+ kg wbozi jest o 70 kv, drai{ nes
2-kg. Zat jest 127¢?
Obchodnik s obilim mzmnohl véem
koupf svou zdsobu pienice o - tdto
zdsoby ; dnes v¥ak prodal ve%kme
avé pienice. Zbylo-li mu potom jedtéd
315 kI pienice, kolik 7! pienice mél

- viera rine?

Kdosi prodal -& své zdsoby pdenice
a pozd&ji jedté 25 Rl téhoZ obill,
Zbyly wu potom jeté 4 plivodnd
zisoby hez 10X, Jak velkd byla
plvodn{ zdsoba? '

Obehoduik s husami prodal }_'JlVlllhO
dne -} svyeh husi, drubého dne 4
zhytku z prvniboe dne, a tFetiho dne

&



291,

K0

L ybytku z druhého dne. Potom mu
jich zbylo je&té 20, Iolik jich mél
na podatlu?

Nékde md dva pozemky, z nichZ
jeden je 3-krdt tak velky jako druhy.
0d mengiho pozemku prodal 4 cel-
ku a od vétsiho pozemku 4 jeho.
Dohromady odprodal 34 a. Jak velké
byly ty pozemky na poddtku?
Sestindsobné jistého dfsla == 4032;
juk velkd je - onoho &isla?
17-tindsobek jistého &isla je = 1530;
vypoitéte - onoho Eisla!
Devitindsobmé jistého &isla = 6513
vypodtéte 14 onoho éfsla!

+ + 4 -+ 4 néjakého lisla = 150;
které éislo jest to?

. TP ttvrti déisla G4 vovnaji se Gty-

fem tietindim jistého &isla; vypo-
ététe toto dislo!

Rozdil dvou Gigel == 16; jedno &islo
je ve druhém déisle 14-krite obsa-
Zeno; kterd éisla jsou fo?
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202, Soudet dvou zlomk§ == %, jich roz-
dil = 4. Vypoétdte ty zlomiy!
208. Které dislo jest to, jehoz 3 jsou
. tolik jake 4 ze 207
204, Soutet dvon éisel = 20-3, rozdil
jejich = 8L kterd Cisla json to?
205. Odeéte-1i se od poloviny jistého &f-
sla ¢islo 27, zbyvd -t onoho &islas
~ které ¢fslo je to?
296. Prid4-li se ku jedné étvrti jistého
- tisla 8 jednotek, obdrif se jedna t¥e-
tina onoho &isla; které tislo je to?
297. Sestina kterého &fsla rovnd se -+
sla 6637 :
208. & néjakého éfsla je o 16 jednotek
- vE8t81 nef 4 toho tista; které islo
je to?
204, Pét Sestin jistého &isla jest tolik
jako & gfsla 5. Kieré islo je ‘to?
300, Odedte-1i se od ndjakého tfsla ¢islo

10, rovud se zbytelk jedné desetiné
neznimého ¢isla; které &islo je to?
4#



307.

308.

309.

310.

311,

312,

313.

b3

Nisobi-1i ge jedna tfetina néjakého
tisla polovinou tohoto &isla, obdrif
ge tisle 216; kteréd tfslo jest fo?
Udavatel poméru = b, Pryni &len
pomdrn jest o &fsto 54 vEtdf ne#
glen druby. Udejte oba &leny po-
mérn ! _

Udavatel poméru = 123 drnhy élen
je o 1374 mendf neZ prvni &len
Udejte tontoe pomér!

Udavatel pomérn = &, druby tlen
je o 204 v&¥f ney prvnf &len. U-
dejte tento pomér!

Oba &leny poméru &in{ dohromady
105, Jeho udavatel rovnd se 6. Vy-
pottéte TFetend tleny!

Rozd{l ohou ¢lentt poméru je = 160,
udavatel poméru = 9. Udejte tento

© pomér!]

TH &sla maji se k sobd jako 3:4:5.
Cfslo druhé je o 24 jednotky vatd
ne#  prvndi ¢fglo. Vypottéte tato
¢isla ! '



S14.

S18.

S316.

317

318.

B4

Pevnd pida m4 se ohledem na ob-
sah ku zkypfené puds jako 10 : 17.
Kolik m? zkyptend pady di 260 m?
pevné pady ?

Cena cukru méla se ku cend kdvy
jako 2:11. 1%y cukru byl za 84 L,
zat byl 1%y kdvy?

Je-li primér sloupn vyjadien &fslem
4 je vyika sloupu jonicksho rovna
164, a vidka sloupu korinthského
= 184~ Vyjadfete v nejmeniich ce-
listvfch &fslech pomér priméru ku
vySce pii kadém sloupu, a pomér
vysek obou sloupii!

Ceny dvou druhfl suken majf se
k sob¢ jako 9:11. 8sm lepifho druhu
jsou za 13 zl., zad jsou 4m druhu
§patnéjsiho? _
Cena otesaného stavebniho dieva
jedlového m4 se Lk cené stavebniho
dteva dubového jako 3 : 5. Zad jo
1m® dubového dieva, je-li 1m?® je
dlového dfeva za 17 zL.?



319.

320.

- 3929,

85

Prynf{ zdsylka zboZf &inila 9 balikd
po 120 kg, druhd zdsylka zbozi &i-
nila 10 balikdt po 180 ky. Kterak
mé se véha prvn{ zdsylky ku vize
druhé zdsylky ? -

Jedno pole méfilo 20¢; pii jeho
prodaji strieno za I 21 zl. Druhé
pole méfilo 28 @y p¥i jeho prodeji
str¥eno za 1a 18 zl. Ve kterém
poméru byly prodejué ceny obou
poli? '

Véhy mouky, ve 2 pytlech obsaZend,
mély se k sobé jako 7 : 9. Z prv
nflio pytle vzalo se 12 Zg, z druhého
pytle 44 Ly; potom bylo v obou rovné
mnoho mouky. Kolik &y mouky bLyle
v knZdém pytli na poédtku?
Driha, kterou posel jiZ vykonal, md
se ltu drize, kterou mu jeité vyko-
nati téeba, jake 2:3. A% ujde dal-
ich 8 Fm, 2ménf se piededly pomér
ve pomér 6 : 5, Juk dlouhd jest
celd cesta?



323,

324,

S235.
326,
327,
328,
329,

330.

331 |
“tvose 643 Kolik zbylo? .
332,

i

V.
Procentovy podet.

Vypottéte: o) 34 "u‘ z 900 &y b)
145 288 4l ¢) 4,, -+ 7 830 !
Kolik &ini: a) 8:§- zisk z kupnf ceny
348 217 1) 184 §- strdta na kupni
cend 800 z1,?

Kolil obnidsi 124 - ztrz‘aty ze 412 z1,?
Kolik obndaf vydélek 4-; $- # 1750 z1,?
Kolik obnisf zisk 5 -;—g_ ze 2460 #1.?
Kolikdty afl eellu jest 40839
Kolik cukru dobude se ze 6400 iy
cukrovky, divd-li 5 cukru?

Na néjnizé §kole bylo ke konei fkol-
nfho roku 060 Ziki,, z nich# obdr-
Zelo 20 vysvéddéenf s vyznamend-
nfm, Kolik jich bylo?

Pozemek obniddel 336 ha; odprodalo

Zbo#f bylo koupeno za 725 zl. a pro-
ddno se ;191{em 21“ ; zau hylo pro-
ddno? « ,



30L.
302,
3083.
304,

305,

306.

52

Zyvétsim-11 jisté ¢islo o jeho sedminu
a 0 tfetinu jeho sedminy, obdriim
tislo 100, XKteréd Eislo je to?
P¥itte-1i se ke {5 néjakého &isla 11
jednotel, obdrzf se -2 onoho &isla;
kterd &islo je to?

Kdosi vydal 4 svfch pendz a potom
jodté 29 zl., nafeZ mu zbylo 47 zl,
Kolik 21, mél na poéatku?

Odettu-1i od jistého &{sla 9; obdrzim
0 39 vice mneZ kdy# je T délim,
Které ¢islo jo to?

Nékdo vydal prvnf den 4 syjch
penéz; druhého dne vydal £ zbytlhu

7z pryniho due a zfstalo mu potom

jedté 6 z1. 30 kr. Kolik mél na po-
tatkn ?

Myslim si dvé &sla, # nichZ druhé
je 4-krdt tak velké jako prvmi, TF
tbvrtiny prvnfho a ti pétiny dru-
hého &isla &inf dohromady &fslo 126.
Kterd &fsla jsou to?



333,

334,
335,

336.

337,

338,

339.

310,

57

Kolik procent:

a) 7e 2611 je b4 Z?

b) z 80a jsou 2+a?

¢).z bbbzl je 1 zl 65 kr. ?
Kohk obndsf 5 celku?

v Jlstem mésté jo & Cechfl, ostatnf
jsou Némel Kohk A jo kaZdd nd-
rodnosti?

Nékomu se strhuje z tfdennf mzdy,
rovné 16 zl, v sobotu p¥i vyplaté
vZdy 72 kr.; kolik - obnddf to?

- Nékdo mé mésiéné 110zl. slufného

a platl &tvrtletnd nijemného 66 zL

Kolilt L sluzného plat! za byt? -

Ze GOZ vody vypatilo se 107; kolik
. yypatilo se? FLx
Kdosi prodal kapesnf hodinky, které
za 75 zl Jeoupl, bn:y na to za, 61 zl.;
kolilt 2 ztratil? 47

Zboif bylo_koupeno 28,450 z1. a pro-
déno za 480 zl. Kolik - se vydé-

lalo?



341,

B2,

S48,

349,

58

Zbo#i bylo koupeno za 24 zl. B0 kr.
a proddno za 28 zl. 70 kr. Kolik
4 bylo ziskdno?

Zho:él bylo koupeno za 260 z1. a pro-
ddno za 2374 zI1. Kolik ¢ se ztra-
Brutto = 720 kg, netto == 675 Iy,
kohk > ¢inf tdva?

ol ] vysevku poskytly po #ni 4%l
hta Kolika -&- v¥sevku rovnd se %eh ?
Prsten vi#{ 36g a JE v ném 28J
zlata tyziho; kolik ¥ je to? °

.. Hokynd¥ koupil kuie za 40 k1 a

prodal je za 48 kr.; kolik & vy-
délal? i

Kolik 3 dané z p¥{jmt platf se, ob-
udd-1i pifjem 3650 zl. a dai Einf
60% 2.7 .
kterélio &isla?

@) 12l 80%r. &inf 321
b) 5 kg ) 3—:]’.‘%’ n w ?
¢) 65 w " 72& 8 " w 0

Ctyfprocentnf tdra &inf 18 iy Vy-
poététe hrubou a &igtou vihul
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350. 06+ 4 néjaké summy penéz &inf 17 213
thk vel!m je tato summa? © ©

351, 16% —~31stého éisla. Binf 873 jak velké
je to tisle?

852, V né&jaké vesnici je 64 ¢ obyvatel-

- stva  ndboZenstvi }ulovskeho, o’
¢inf 52 osoby. Xolik obyvatelt méd
ta vesnice? .7

833, 15%ovy drahotnf piidavek jistého
A tfednika &inf 225 zl. Vypottéte jeho
sluzné |
864. Nékdo plati ze sv6ho sluZného po-
platek 14%, to jest 29—- zl. Jak
velké je jeho sluZné? . .
855. V ngjaké obei dinf 224 Oth: obeeni
p¥irdZka na pf{mé d'un .360 zl Jak
velkd je dait pF{md ? 7
356. Prodd-li se 1m sukna s 20-4- z1sku
: za 4% zl, zad byl koupen 1m? ,
837, Dylo-li zho¥f 1 8 12%-ovymi vyloham
za 56O zl., jak velké byly vilohy ? e
358. Zbo#i bylo proddino za 1320 zl., pii



363,

60

tewz bylo zfskdno 104. Za& byle
koupeno? s -

Zat bylo T0m sukna koupeno, pro-
dal-li se 1m se ziskem 162L za
560 x1.?

Zbozi se prodalo se ztrdton 844 za
297 zl. Zat bylo koupeno ?

Kdva praZenim ztricl 12 své véhy;
mi-1i obchodnik 86 Ay prazené kivy,

~ kolik kg ztratil prazenim?

Pri stavbé z cihel poditd se ztrita

* na cihldch primérné = 8+ 4L, Kolik

cihel tfeba objednati z clhelny, je-li
ku stavbé tfeba 6600 cihel ?

Vypodtéte krdmskou cenu kuihy, Za
niz po srifece 40-% rabatu zaplati

" knihkupee nakladateli pouze 1 zl,
B kr,! :

Netto == 684 Zg, tdra = 5. Jak
velké je brutto?
Po odotten{ 4¢ téry zbyla @istd
viha 240 kg, Jak velkd byla ) tdra?
b) hrubd viha?
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367.

368,

369.

370.

371,

872.

o
Kupec zaplatil za koupené zboif
po srd#ce H3- skonta hned 57 zl. Za
lkolik zl. koupil zboZi?
Kupec koupil 120 kg kivy po 1 zl
30 kr, a prodal ji za 117 zl, Kolik
L yydélal anebo prodélal?
Nekdo ztratil pii prodeji zhozi 6% 3,
¢o¥ &inilo 165 zl. Proddval-1i 100 kg
po 225 z1., kolik Zg v celkn prodal ?
Kdosi m4 sluzného 2250 zl. a plati
z tolo 2% dand piimé a mimo to
253 pnmé dand jako phivdzku.
Kolik_ zl. dané plati v celku?
Nékdo plati 42 zl dand, totiz 24
piimé dand a 254 prirdzky na této

dani.  Jak velkfm obunosem byly
pifjmy jeho odhadnuty?

a) O kolik 4 je L kg vice nei 3 kg?
) Okolik L je -& kg méné nes 4 kg ?
Pri néjakém obehodé obndSel vidé-
lek 164 4. Obchodvedouct dostal
203 zisku; kohk & yydélal - podni-
katel ? -



373,

374,

373,

376.

379.

. 60 kr. Kolik kg obnddela hrubd viha

62
Jistého zbo#i stdl 1 kg brutto 14 z1,,
1 kg netto viak 1% zl Kolik -& ob-
nddela tdra?

Hrubd vdha zboif &inila 120 Zg; 1 kg
netbo byl za 80 kr. Za colé zboii

zaplatilo se 88 zl. Kolik - tdry se
podftalo ? '

Notto = 990 kg, tdra = 16%.%, v§-
vaiek = 1§ Jak velké bylo brutto?
1%g netto ndjakého zboZi stojf 90 kr.
Zn celé zboif bylo zaplaceno 48 z1.
H
ginila-li tdra 1027

Kupec zaplatil velkoobehodnikovi za
zbo#i 483 zL, pii &em# mu byl po-
&tdn 1 kg netto za 70 ke, Jak velkd
byla hrubd vdha, obndiela-li tdra
163-0-7

Zvitdime-H Bislo 54 o PHH tého
tisla, kters &islo obduune‘?
Kolik -§- obuddf rabat, je-li krdmskd

‘cena kuihy 8zl 20 ky,, a zaplati-l

se za 20 vytiskd hofovd 48 zl.?
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381.

382,

3835,

384,

63

Kramdt kupuje 45 citront za 14 zl.
a prodivd 25 citrond za 14 zl. Kolik
& 2iski? ‘

Hranice dfivi obsahuje, je-li z polen

704 dievné hmoty; je-1i z oblého

difvi, 559 d¥evné hmoty. Proddva-1i
se v lese 1m smrkového paliva
v prynim piipadé za 2 zl. 80 kv,
v druhém piipadé za 2 zl, zad je
1m* dievné hmoty smrkového paliva.
v obon piipadech?

Je-li 1@ dievné hmoty dubové na
mlynsky hiidel za 30 zL, a 1m®
dievné hmoty smrkového staviva za
6 zl. 80 kr.,, vyjadfete cenu ¢ohoto
dfeva vprocentech ceny onolo direval
Kupee proddval zboz{ dosud s 209 -
zisku, budoucné ches na ném ziskati
252 proddvi tedy 12y o 3% k.
draze. o) Zad koupil 17kg? 1) Zad
proddval napted a potom [7Zg?
Proddvi-li se zboi{ za 135 zl., ztrati
se na ném 104 kupni ceny. Zad
musi se proddvati pii 8¢ zisku?
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386.
387,

388,

389,

5390.

84

Prodiva-Ii se zboZi za 75 zl., ztrdef
ge 61-%. Zad nutno je proddvati pii
zisku 16327

VI
Urokovy podet.

Za 8+ roku &inil wrok z n&jakd
jistiny 434 zl.; kolik za 1 rok?
Nékdo bere pololetnd 432-2- z1. droku,
kolik troku bere za 4 roku?
Urok =z ngjakd jistiny za 5 let
8 mésfcd &inil 845% 21, kolik za
3 léta?

651 8m =% r;

8452 zl, = 340zl 4 1L 71, atd)
Jistina uloZend na 53 vynese roéng

- 45 zl, drokuy kolil viroku by vynesla,

jsouc ulo¥ena na 44 -39

Kapitdl na 43 uloZeny nese rotnd
B60 zl. droku; mél-li by vynésti
700 zl., na kolik - musil by bfti
uloZen? ‘
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399,
393.

894,
393,

- 396,
397.

308,

b

480 zl. da za wrtity éas 64 zl, aroku;

. kolik droku dd 800 zl. za t§% Zas

a pii téZe procentové miie?

Na Iolik § tfeba uloziti jistinn,
aby v 6 letech tolik trokn vynesla,
jako jsouc uloZena na 414 za 8 let?
Vypotitati drek ze 723 zl za 1 rok
8 mésfcll, je-1i jistina uloZena na
o——:’

1680 zl. jest ulczeno na o—l% Vy-
pottéte frek za 4 mésice!

Na kolik - tfeba uloziti 4000 zl,,

“aby wiok 7 8 mésfot obndgel 120 21,2

Na kolik & tieba uloZiti 3500 zl,,
aby za 14 rokn vynesly. 2624 zl.
nroku? _ o

Na kolik 4 byla uloZena jistina -
860 z1., vynesla-li za 7 mésfeq 7 zl.

C 70 kr. diroku?

Jistina 850 zl. vynese =za T let
2974 2zl vroku. Na kolik - je . ta
jistinn uloZena? ‘

5
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400,
AOL.
402,
zit;g.

A4,

- 205.

6 -
Jak velkd jistina vynese za 13- voku,
jsouc uloZena na 43, 48 zl tdroku?

Kterd jistina vynddi, jsoue uloZena
na 54, za den 20 kr. urokn? (Rok
== 360 dni.)

Jak velkd jistina vynese, jsouc ulo-

#ena na 434, za jeden den T5 kr.

droku? (Rok = 360 dni.)

Jak velkd jistina vyndsf za den 14zl

“roku, je-li ulofena na 44 a poditd-li

ga rok jalke 360 dnf?

Jigtina, na 43 & uloZend, vynese za
5 lat 570 zl. umku Jak velkd jest
ta jistina? § '

Jigtina, ua 43 pijéend, vzroste (jedno-
duchym zirotenfm) za 2% rokun na
825 zL: jak velkd byla ta jistina
phvodné? : :
Nékdo ulo#il jistinu na A1 4 a dostal
po roce zpét 4220 zl, l]ill\(] Jistinu

1 s-trokem. Kolik ebn4iela pﬁvodni

jistina ¥



408,

1£09.

410,

411.

A2,

o
Za Ilcterou dobu vynese jistina 850 zl.
pit 4§ 4 171 zL droku?

Nékdo ulozit 8000 zl. na 544 a
flostal za jiston dobu 315 zl. droku;

_ #a kterou dobu to bylo?

Zbo#i byle. koupene za 120 zl -a
prodino na tvér za 140 21, pii tems
bylo ziskdno 254 pro anno. Na kolik
mésicd byl ddn tivér?

Zho#f, koupené za 72 zl., bylo pro-
dine na tvér za 81 zl Na kolik
mésicd hyl povolen dvér, obnddel-li

yisk 303 pro anno?

Kdosi zaplatf misto 910" zl,, pozdéji
splatngch, pied dasem 6A0 zl, pri
éem? se mu povoli 8% skonta. Yo
kterd dobé mél platiti?

Kolik zaplati se dne 1. ledna hotové
za 316 21, splatnyeh 1. listopadu
t. v, pii diskontu & per mese?
Jisté dadictvi bylo dadici o 3% mésice
di{ve vyplaceno, nezli to dle zdvdti

- byti mélo. Jak velké hylo dédietvi,

5%



418,

414.

415.

416.

417,

6

bylo-li'po srdZce 64 skonta vyplaceno
summou 1600 zL.?

Nékdo zdsdil 11024 2L, jeZ mu maji
h¥ti vyplaceny teprve po 5 letech.
Aby mohl dostati penize hned, nabizi
-1 & skonta. Kolik by se mu podle

tolo hned vyplatilo?

Sménka, zndjfei na 840 zl., byla

3 mésice plede dnem dospélosti pro-

déna za 831% zl. Kolik -§ &inilo

‘ roéni skonto?

Sménka, 20, tervna spiatuz’n, zuéjici
na 800 zl., byla 20. dubna t. v. pro-
ddna za 297 zl. 50 kr. Kolik - ob-

“nd%elo skonto pro anno?

Jistina 400 zl. byla 34 roku na
HL zurokovina, jistina 850 zl. viak

" jen na 4%, ObE jistiny 1 s trokem

tinily 855 zl.y jak dlouho hyla druha
jistina uloéanw

Nikdo md uloeno 800 zl, na 4+ 4
a 1000 zl, na 5. . Vyzdvihne obé .
jistiny, sjednot{ je a uloZf obd na



418,

A19.

T

422!

69

stejnd procenta tak, #e mu potom
vynadeji za rovnou dobu tolik viroku
jako prve. Na kolik procent je ulo#il?
Jistiny 950 zl. a 1000 zl. vyndseji
dohromady roéné 83 zl, drokuw. Je-li
pfi druhé jistiné procentové &islo
0 4 vé&tsl nei pii prvni jisting,
kolik droku vyndsi kadd jistina? -
Kapitalista md své jménf uloZeno
na 4. 7 droku spotf¥eboval rotnd
150 zl. Za 5 let uspofil si 1000 zL

Jak vellké bylo jehotjméni potom?

Kdosi md uloZenu -}- svého jméni
na 34, 4 svého jméni na 333 o
zbytek na 4.3, Rotnf tfrok » celeho _
jméni rovnd se 177 zI 40 kr.; jak
velkd jest toto jméni? ,

Kapitalista m4 uloZenu -3 svého

jménf na 4%, 4 svého jméni na b

a zbytek na 64, Roénf drok &ini
dohromady 488 =zl Jak vellé jest
celéd jméni? o

Kapitalista bere rotné 7807l troku.



423,

H24,

A25.

426,

70

+ jehojméui jest uloZena na 43
zbytek na 45 F. Jak velké je ]3]10
jméni? ‘

Jak velkd je JlStllld., kterd vynesla
400 zL ftirokan, jsouc po jeden rok na
34, po nzi.sledujicf dvé léta na
4% a po poslednf 8 16ta na 412
ulofena ? : '
0 zl. vyneslo 4a 7 let 925 sl
virolku, Na kolik §- byla tato jistina
v poslednich 4 letech uloZena, byla-li -
v prvanfch 8 letech na 44 uloZena?
Kapitalista dostal ze dvou jistin,
jo# dohromady &inily 1475 z1. a byly
uloZeny na 4§, droku 161 zl. Jedna
z téeh jistin, obndiejici 825 21, byla
uloZena o 1 rok déle neZ druhd

jistina. Po kterou dobu byla kazdd

z obou jistin uleZena?

A pijsi osobt B 600 zl. a osobé -
¢ 1000 zl. U osoby B je tdrokovd
mira o 4+ vétdf ne% u ¢. Roénf
firok z obou dluhd dohromady &inf



427.

429,

as0.

m

75 zl. Na kolik 4 byle ka#dd z obou
jistin uloZena?

Dim za 16,000 zl. nese rotné na
gistych pifjmech 760 zl, kdyz se
bylo odetetlo 3344~ celého vnosu
na zapraveni dané a vyloh, s udrio-
vinim domu spojenyeh. Kolik ZinZe
vitbee a kolik 3 &istého nZitku ness
ten dfm?

Kdosi ulozil 1. bfezna 1384. [1000 zl.
na 4% a 21, z4¥i tého# roku 7200 zl.
na b " . Kterého dne byly troky obou
jistin mvné veliké?. -

VIL
Spolkovy poéet

Rozdbtte 224 21, mezi dvd osoby tak,
aby jedna dostala o 56 zl. vice neZ
druhd!

Otec dal syfm 3 détem 3 zl, aby
se 0 né tak rozdélily, aby prostiednf
dostalo o 10 kr. vice ne# nejmladéi,



431

A2,

433,

a34.

72

& nejstarsi o 40 kr. vies ne# pro-
stfedni. Kolik dostalo kaZdé dits?
Cfslo 928 md se rozdéliti na 3 84sti,
z nichZ prvni je o 8 mendi a teti
0 30 v&tsi nez druhd ¢dst. Kolik
pripadne na kaidou 34st?

4 obchodnici koupili dohromady zbo-
i, 4 dostal » ného i, B dostal

- 4 zbytku, ¢ pak -+ druhého zbytku

a . posledni zbytek, jenz &inil 8 ¢4.
Kolik ¢ dostal kazdy?

3 osoby majf se rozdéliti o 225 zl,,
a to tak, aby osoba 4 ohthela —,‘:-
toho co B, a osoba B L toho, co
dostane osnb_& C. Kohk dostane
kaZdd osoba? ,

Dvé osoby majf se o 840 zl. tak
rozd@liti, aby 4 dostala tolikrdt 5 z1.,

Iolikrdt 7 zl. dostane osoba B. Ko-

lik zl, dostane kaZdd?

4 a B majf se o 588 zl. tak roz-
déliti, aby 4 dostal 3 a B 4 rovné
dily. Kolik zl: dostane jeden kazdy ?



A36.

A7,

A38.
. A39.

440,

AXL

442.

73

Dva bratfi zdédili dohromady 548 zl.
a maji se o né rozdéliti v pomérn
12 : 17, Kolik zl. dostane kaxdy
z nich?

Rozdélte &islo 160 v poméru &fsel

C28 s 13

340 z1. mi se rozdéliti v poméru
disel: 4-: 16 ¢+ 2. Kolik 21 pli-
padne na kazdy podfl?

Gisto 1491 mé se rozdsliti v po-
méru tisel: 4 : & : 09, Kolik phi-
padne na kazd§ podil?

Osoby 4 a B koupily dohromady
dim za 12600 zl. a prodaly ho se
ziskem 63-3. Kolik obdrZela kazda
z6 zisku, dala-li 4 £ a B zbytek

kupnf ceny? _ _
‘7 jisté summy obdrieln osoba A 4,

B 4 a ¢ +. Dohromady dostaly
235600 zl. Kolik dostala kazdd? Ko-
lik jedté » té summy zbylo?

360 z1. mé se mezi 5 osob rozdéliti
tak, aby kaidd ndsledujici osoba



4.

A44.

A45,

446,

i

dostala o 1 zl. vice ne# piedchize-
jfei osoba. Kolik zl. dostane kaZdd
osoba? :

191 zl. md se mezi 4 osoby tak
rozdéliti, aby kaZzd4 ndsledujici osoba
dostala o 1zl. vice ne¥ dvojndisobny

podil piedchdzejici osoby. Kolik zl.

dostane kaZdd osoba®

Cislo 895 md se rozdéliti na 2 ddsti
tak, aby prvnf byla o 1643 veétst
ne# druhg #dst. Kolik pfipadne na

" kagdoun &4st?

26 zl, 25 kr. md se mezi osoby 4
a & tak rozdéliti, aby osoba 5 do--
stala o 10% podflu osoby 4 vice neZ
osoba 2 kolik zl. dostane kazda

"~ osobat
T¥i . osoby maji se o 1550 2zl tak

rozdeliti, aby osoba A dostala o 104
méné nef osoba B, osoba C viak
o 384-L vice nez osoba 4. Kolik

zlatyeh dostane kaZdd osoba?



AAT.

AAS,

~AH9.

5

44 zl, 60 kr. m4 se mezi 3 osoby
tak rozdéliti, aby £ dostala o 4zl
méné ne &ini &tvrting podile osoby
A, a aby O dostala o 4zl vice
neZ osoba £, Kolik zlatfch dostane

~ kazdd osoba?

Ctyri piateld lkoupi si dohromady
los #za 580 zl. 4 dd na to o 6 zl
méné nei B, ale o 1. zl, vice ne%
¢. D a4 o 2 z1 méné nez . Na
los vyhrajou 5000 zl. Kolik dost[me
ka#dy z vilry?

Osoby A 0 B mély dohwmady ulo-

ent jistinu 680 zl, na 5% Po 3le-
tech vyzdvihly si drok a rozdélily
se o néj tak, Ze osoba B, je# o tuto
eelon véc sama se starala, dostala
za to o 42 podilu osoby 4 vice neZ
osoba A, Kolik dostala kazdd oseba?

A di do spoleéného obehodu 80 zl.,
B 80 zl., € 40 2zl Zisk &inil 09 zl,
vice ne# 204 vedkerych vkladf, Ko-

lik al vyziskal kazdg?



6

Jisty ddm byl spoleénym majetkem
tii- osob; osobdé 4 patiilo na ném
4krat tolik jako osobé C, osobd B
viak jen-polovice tohe, co osobdm
A a ¢ dohromady. Diim byl proddn
za 10000 zl; pFi prodeji bylo 10-&
vydaji. Kolik dostala kaZdd osoba
78 strZeného obnosu?

680 z1. md& 3e mezi 2 osoby tak
rozdéliti, aby % podilu 4 rovnaly
se 4 podilu  B. Kolik z1. destane

" kaZdd osoba?

458,

454,

455,

8 litrtt $patngjdiho a 4 litry lepifho-

oleje stoji dohromady 68 zI, Ma-li
se cena onoho Ik cené tohoto jako
bH:1, koh‘k stoji litr kazdého druhu?

-Dva hospodd¥i najmou si dohromady

louku za 144 zI rotné, 4 pase na
ni 12 krav po 4 mésice, a B 16
krav po 5 mésfell.  Kolik zl. ndjmu

‘pripadne na kafdého?
TF hospoddti uvolili se opraviti

ipatnou cesti. 4 posylal na tu praci



A57.

ABS8.

e

4 osoby po 6 dnf, B 3 osoby po 9
doi, C 4 o0soby po 8dni. Za tuprdci
dostali dohromady 41+ zl. Kolik
piipadlo z toho na ka/dého hespo-
ddfe?

Vozka vezl 244 157%m, 9¢ 407ma

a2 15 g 20 7Zm -daleko.  Za to Zddal *

v calku dovozného 84 zl. Kolik &inf

- dovozné pFi kasdém ndkladu zvl&8¢?

Osoba A4 vypijdila si od osoby K
820 zl. na 54, od osoby L 1000 zl,
na 4%, od osoby Jf 950 21, na 4l

Po ngjaké dobé zaplatila osoba 4

viem f¥em véFitelim - dohromady
1284 2zl troln. @) Kolik zl. droku
dostal kazdy véritel? &) Za kterou

~ dobu byl virok zaplacen?

VI
Smésovaci podet.

Dne 3. garvence bylo rdno 133
tepla, v poledne 210, na veder 12-10



A59.

A60.

461,

AG2,

463,

78

dne 4. tervence hylordno 179 v po-
ledne 2249, na veder 1439 «) Ko-
lik stupnd éinila primérnd teplota -
kadého dne? 3) Kolik stupii éinila
pramérné pro oba dny?

Kdosi koupil 4 kusy sukna; kafdy
kus obsahoval 32m. V 1. kuse byl
metr po 4zl 20 kr., v 2. kuase po
8 »l. 80 ke, ve 3. -kuse po 3 zl,
60 kr., ve 4 kuse po 4 zl. 80 kr.
a) Zat byl L v primérn? ) Zad

byl v primérm 1 kus?

16 4 ovsa po 7 zl. smisi se 5 20 Al

ovsa-po 6 zl 10 kr. Zat je 174

smési?
71 vody 307 teplé smisf se s 81 vody

400 tepld; kolikastupihovd je smés?

Do 967 lhu prilije se 24 7 vody;
kolikaprocentovd (-stupihovd) jest
smés?

Do 23311 lihu pFilije se 1007 vody;
kohknpwcentoveﬁ (f-}tupnova) J(.?;t'

- smés?



463,

A66.

AG7.

AGS. -

AGH.

-

Obehodnilk md 1ih bezvodny (1009
a tth 804, a rdd by, smisiv oba,
obdrzel lfh 853, a to 102, XKolik
Bl jest mu od kaXdého druhu do,

smési vaiti? : '
Vindrnik smisil 807 vina po 60 kr.

"% drubem po 43 ky. tak, %e smés

byla po 55 Lr. Kolik 1 dpatnéjifho
druhu vzal? :

24 zbozi po 30 21, smisily se s 14 ¢
zbo#i téhos druhu, ale lepdf jaliosti;
smés prigla na 1271 zl. Co stdl
1¢q zboZi lepdi jakosti?

Do 60.7 85-tiprocentovélv (-stuptio-
vého) lihu mé se piiliti tolik vody,
aby vunikl lih 803, - Kolik [ vody
t¥eba priliti?

78 m bylo prodéno za A7 ul, p¥i
temg metr dilem za 80 kr.,, dilem
zn 65 kr. byl prodin, Kolik m bylo
proddno za 80 k., kolik za 65 kr.?
128 kg #boZi bylo proddnoe za 315 zl,,
Pl ¢ems se utriilo za 1Zg dilem



4%70.

A7,

472,

N
2zl 40 kr., dilem 2 =zl 50 kr. Ko-
lik kg bylo proddno za prvni, kolik
za druhoun cenu? :

Obchodnik koupil zho#f tého# druhu,
ale dvoji jakosti. Od zboZf prvni

- jakosti koupil ¢ a platil za kazdy

kg 332 gl., od zbo#i drubé jakosti.
koupil 64 Kolilk platil za kazdy -
kg tohoto posledniho zboZi, piisel-li
1 g obojiho zboii prfunérué na 2zl
60 Lr.? .

Kupec koupil 142 vinného Octa, piti
pemz platilza 17 15kr, a mél 10L

_v¥loh. Chee prodavati lity zase po

15 kr., ale pfece vydélati 104 Ko-
lik vod} tieba Ik tomu 1izl octn

- priliti?

Sedmdesdtiprocentovému  {-stupio-
vému) Ithu odebere se odpafovdnim
107 vody, ¢im¥ se stane lih 80-fi-
procentovym . (-stupiiovfm). Iolik
lihu 70-tiprocentového (-stupiiového)
b} lo na poddtkn?



A73.

A7,

A7H.

AT7.

Rl

Smichime-1i 16 g stifbra se 26 g
médi, kolik stfibra je obsazeno ve
28 ¢ této smideniny ?

Prsten je ze zlata & 2. &ili jakosti
0840, a ku zhotovenf jeho vzalo se
28 ¢ ryziho zlata. Jak t&Zky jest?
Stifbrnd 1#ice vzl 360g a jest ze .
stifbra & 4. (jakost = 4). Kolik
ryziho sti{bra obsahuje?

Ku 34y zlata jakosti = 25 piidal
se 13- kg ryziho zlata; které jakosti
alato tim vzniklo?

Kolik médi tFeba piidati ku 34 kg
zlata jakosti = 0%, aby vzniklo

zlato jakosti == 509 ?

Slitina, vazict 944 kg, obsailuje 3
dily (dle vihy) ryziho stifbra a 4
dily médi, Do nf se md pridati tolik
médi, aby v nové smési na 2 dily
ryzfho stifbra prislo 7 dfld medi,
Kolik Zg médi jest za tim u(.elem
pidati?

6



479,

A80.

AST,

482,

A8,

8
Ziatnik slije 6 Zg stiibra jakosti
0760, 9 kg stiibra jakosti 0900 a
jeitd 5 kg stiibra tteti jakosti, a ob-
dr#i tim smés jalosti 0'800. IKteré
jakosti bylo tfet{ stiibro?
Z 500g ryziho stifbra razf se 45
rakouskfch zlatnfkd, jejichZ jalost
=&, Vypottéte: o) Kolik g vAxi
1 rakousky zlatnik? 3) Kolik Ly vdzi
10,000 zlatnika?

Jakost rakouskfch desetnikf = 04,

600 desetnikt vzl 12y, Vypodtéte
vnittn{ cenu 1 rakouského desefniku!
(1 g ryzfho stiibra md cenu 9 kr)
Stifbrnd miska vdif 362¢ a je ja-
kosti == -, Jak wvelkd je vnitinf
hodnota této misky?

Nékdo loupil tucet stifbrnfeh lic,
jez vizily dohromady 1Zy a mély
jakost 0-875, za cenu ryziho kovu
v nich obsaZeného. Kolik za né dal?
(Cenn 500 g rysfho stifbra == 45 21.).



8y

IX.

Poéetnl’ fikoly z planimetrie..

A84,

A8S.

A86.

A87.

488,

ARD,

Jisté ndmésti méti do délky G640

kroki a do &iky 800 krokii, IKolik -

metri obnd¥l jeho délka 1 3itka?
(4 kroky == 3 m).

Rolnfle métil mez svého pole kroky, -

a to pro jistotu étyfikrdte. Namé¥il
poprve 111 lkrolii, podruhé 108; po-
tom 110, koneéné 107 krokid, Kolik
m méii mez, poditaji-li se 4 kroky
na 3 metry?

-£ jistého hlu.jsou o 540 men3{ nes
2 téhoZ hlu; kolik stupnf obsahuje
tento hsel?

Kolik stuphf ¢itd dhel, jenZ se rovnd
+ svého dopliku (na pravy thel)?
Ze dvou vedlejsich hlt je jeden o
310 20' vétsf ne# drnhy; jak velky
je IaZdy thel?

Kolik stupid méti dhel, jejZ svivaji

. o

i



H90.

91,

492,

- 493,

84
rafije hodin, ukazuji-li «) 24 ho-
diny? &) 4% hodiny?
Uhel o jest roven péti sedmindm
svého vypliku & (na pHmy thel);
kolik stupit obsahuje kazdy z’uic_h?

Obvod pole podoby obdélnfka, jehoZ
jedna strana jest pétkrdt tak dlouhd
jako druhd, meéF{ 1392 kroky; jak
dlouhd je kadd strana? (4 kroky
= 3 m).

Jistd zahrada je 48 m dlouhd a 24 m
firokd; drubd zahrada je 36 m dlouh4
a 27m &irokd, Obé& jsou obehniny
plotem; ktery plot je delsf n ot?

Obvod trojihelnfla == 84m, Jedna
strana jest o 13w del¥ neés druhd,
a 0 bm deldf nez tfetf, Vypodtdte

- viecky strany!
494,

Obvod rovnoramenného trojihelnflka
== 240 m. Ctyti sedminy jednoho
ramene == -2 pidice. Jak dlouhd.
je kazdd sirana?



- 9B,

496,

199,

500,

85

Vypottéte, kolik ublop¥iten vibec

dd se vykreslifi @) v 19-tithelniln!
b)) v 26-thhelniku!

Kolik stran m4 pravidelny mnoho-
thelnfk, jeho# obvodovy ubel &itd

a) 104297 1) 163507 o) 167402 )

168507

.. Uhly v trojihelnflu majf se k sobé

jako % 051126, Jak velké jsou?
Uhel, sevienf rameny rovioramen-
ného trojihelnika, jest o 249 mensi
ne# ihel pii pldiei; jak velky JE‘Bt
kazdf thel?

Kolik stupntt ¢itd kafdy vmtuu 1ihel

* rovnoramenného  trojihelnfka, ve

kteu,m ihel mezi rameny rovad se
a) %+, b) + jednoho dhlu ptiphdiei?
v Jlstem rovnoramenném trojihel-
nfku je dhel, sevieny rameny, roven
dvéma tretindm jednoho thlu pii
zdkladné trojihelnfka. Kolile stupiti
obsahuje kaxdy vnitini bel tohoto

- trojihelnika?



301

502,

803.

504.

80
Vypottéte viecky vnit¥ni dhly rovno-
ramenného trojihelnika, mé¥{-1i vnsj-
& dhel tohoto trojihelnfka 11330,
a je-li to: a) vngj# dhel pii te-
meni, b) vngj§ dhel pii zdkladnd
trojuhelnikal

Uhel vnégjsf, sevienf jednim rame-
nem rovnoramennédho trojihelnfka
a prodlouZenym ramenem druhym,
je o 88° vétsf nez piilehly k nému
thel vniténf toho trojihelnika. Ko-
lik stuphd éitd kazdf dhel trojihel-
nika?

V rovnoramenném licllobéﬁnilcu maF
jeden fihel -G5° 40'; vypottéte ostatnd
1ihly !

V rovnoramenném lichobé#niku ro-
vnd ge jeden vnitfnf dhel % jiného
ynitfniho thlu, s prededlym whlem
pii téZe rhznobdiné strand leiiciho.
Vypoététe velikost kazdého vnittniho
thlu tohoto lichobé#nika !



508.

506.

80%.

308,

810.

87

V jistém Etyfdhelofku je kaZdy nd-
sledujfcf vnit¥ni thel o G° vétdf nek
piedehdzejicf thel. Kolik stupind
méf{ kazdy vnitfnf dhel tohoto étyt-

Jihelnfka 9

ViZ md v poledne stin 56 a dlouhy;
svisld tyé, 3 m dloubd, md séin zdéli
14 m. Jak vysokd je vez? _

Kolmo stojfci Zerd, 2 m dloubd, vrhd
stin 4-+ o dlouhf; jak vysoky jest
topol, jenz tou% dohou stin 87+ m

-dlouhy vrhd?
‘Strana dtverce, obnd3ejfetho 1 jitro,

rovnd seskoro 758 m. «) Kolik kroki
je t0? (3 m==4kroky). b) Vyjadiete
piiblizné, kolik jiter se poditd na
1hal

Bylo-li drubdy 1 jitre orné pldy
z8 5GO zl., za¢ by byl podle toho
17a? (1he= 14 jitra).

2+ kruZnice jsou o 2m deldl nei +
té%e krugnice; jak dlouhd je ta krui-
nice?



BLL.

Y £ 8

814,

ok
-
g

516.

B817.

88

Kolik stupiui obsahuje krnhovy oblouk
zdélf 404n, rovnd-li-se obvod klu- _

“hovy H00m?

Oblouk 27° na Jruznici mdie Gem;

~ jak dlouhd je celd kruZnice?.

Praha mé zemépisnou délku 320
Krakov 37° 40'. Obé mésta leZi na
té%e rovnobéice, na nff 1° méfi
piibliZné 72 ke Jak velkd jest vadd-
lenost obou mést (v &m)?

Mésta 4 a B jsou nn témZ poled-
nikn. Jejich severnf zem&pisné §iiky
== 129 30' a 169 50'; kolik %m jsou

~ od sebe vzdflena? (10 == 111 kn).

Zemépis. ¥ika Prahy jest 600 57194,

~ Vypodtdte zhruba (v km) vzddlenost

Prahy od vovniku!

Kteron rychlosti pohybuje se tha.
kolem osy zemské? (Vzddlenost po-
lednflkd na rovnobéZce Pmiske =
2wy,

Kterou rychlosm pohybuJa se kaidy

-~ bod zemského royniku pii svém otd-



518,

B2(),

h2l.

522

84

teni se kolem zemské osy, je-li délka
rovniku == 5400 zem. mil? (1 zem.
mile = 74 ).

Krohovy sdl o priméru = 15 m ma
7 oken, vesmés 1'2m sirokfch, a 2
dvéle po 1'8m 3iiky. Mezery mezi
nimi jsou rovné; jak vellké jsou? -
(m==314). '
Kolik stuphd obsahuje oblouk zdéli
66 em; kdyZ polomér kruhu obnds
70 em? (n =28, ‘
Mignsky kimen o primérn 14 m
otoéf e za minubw 100krdt; vypo-
stéte rychlost (za 1 sekundu) bodu-

- na obvodu kamene!

Vypottéte velikost obvodovélio uhlu
v lnuhu, jens %to;,i ng oblouku, rov-
ném 4 obvodu kruhm!

.- Rozdélte kruznici na 9 rovayeh dilt

a oznalte déliei teéky pofadem &f-
sticemi 1 a% 9. Potom spojte piim-
kami L se 4, 4 s 8 a8s1, a vy-
poététe vnittni hly: trojihelnfka,

© tim do krugnice vepsaného!



523,

B24.

528.

827,

90
Rozdélte Iruinici na 15 rovnych
dflft a oznatte délici teéky pofadem
¢fslicemi 1 a% 15. Potom spojte
pifmkami 1 se 8, 3 8 6, 6 se 12 a
12 8 1, a vypottdte vnitini whly

- ttyfdhelnika, tim do kru¥nice ve-
" psaného!

Strana  ¢étverstného pokoje méil |
124 m. Jak velly je obsah podlahy ?
Strana &tveretndho dvora méfi 48 .

Jak velky jest obsah toho dvora?

(482 =48 X2 X 2X2IX2X 3
nebo 482 =100 % 48 — 2-X 48
nebo 48* = (50 — 2)t =

== 502422 — 2 X 2 X 50).

Za vydlazdéni Etveretného dvora
0 strand = 10w platilo se 27 zl
Zat prijde podle toho vydidZdént
ttveretného dvora o strand =12 m?
Obsal: ttveretného stavebniho mista
= 120 m* Jak vellcd je jeho strann?

(Rozdélenfm &fsla 729 od pravé

strany k levé na t¥idy o 2 cifrdch



a1

shleddvdme, %e celky druhé od-
mocuiny &fsla 729 jsou &islo dvoj-
cifernd. Protoze V7V je mezi 2. a
3. celky, je hledané &islo ‘mezi
20. a 80.. Protoze to nen{ ani 20
ani 30 — eco% snadno se posoudi
— je to tedy ¢islo, obsahujici mimo
2 desftky jedté nékolik jednotek:
{Obsahuje-1i druhd odmocnina ¢isla
729 jen celky — je-li tedy celi-
stvgim tslem — musi dvojmoe joho
jednotek miti na prvnfm misté
v pravo 9, profoZe &islo 729 m4i
na tém# mistd 9. Jest ndm tedy
mezi ¢{sly od 1. do 9. hledafi &i-
slo, jeho dvojmoc md na mistd
jednotek 9. To jsou ¢isla 3 a 7.
Jeo-1i druhd odmocnina Eisla 729
tislem celistvym, jest to tedy bud
28 nebo.27. Které z nich to je,
najde se dvmmocnenim téchto &-
sel (27). Neni-li to ani jedno ani
druhié, nenf druhé odmocnina &isla -
1929 celistvym Gislem. Potom ji na
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zékladé predchozich vypoltl nrdi-

me zhruba. — Podobud se z pa-

méti hledd #7etf odmoenina disel.)
Obsah étvereéného pole = 2304 ¢}
jalk dlouhd je jeho strana?
Obsah &tveretného pole = 4096 o;

~ jak velkd je jeho strana?

Jak ‘velky je obvod &tvereéného -
pole, jeho# obzalh = 1521.¢7
Obdéinfk m4 rozméry 275m & 16 m.
Jak velky jest jeho obsah?

. Délka zahrady = 128m, jeji &ifka
C =186 m. Jak velliy jest jejf obsah?

Soudet vysky a délky obdélnika =
24 gm, délka je o Gem . vtE nef
vyika., Jak velky ‘je obsah obdél-
nika?

Vypottéte obsah obdulnik&, Jehoﬁ

obvod se rovnd 54, a jeho# §ifka

je o 3m mendl nef jeho délka!

5. Obdélnfkové pole méif 1a 92 m?;
- jeho délka je tFikrdt tak velkd jako

jeho &fFka. Jak dlouly jsou obé?
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Bélidlo m4 rozméry 80m a 52m.
Kolik kunsi plitna o rozmérech 30 m
a 0'8m lze na ném rozestiiti, po-
titd-11 se - bélidla na cestitky?
Obsah obdélnfka = 486 m?* = Vikka
méi se k 3fcejako 2: 8. Jak dlouhé
jsou strany? .
Kdosi najal pozemek z3ff{ 20m a
zdélf 36m. Za 1m* platil ndjmu
114 kv, Koelik platil v cellu?
Stavebni misto md podobu obdélnika
o.rozmérech 42m a 18m. 1m? je -

. za 24 zl, Zad je celé stavebn{ misto?

Strany obdéinflcového pole maji se
I sob& joko 8 : 3. Majetnik prodal
4 pole a zbyly mu jestd 4a 80 m~
Jak velké jsou sirany pole?

Délka jistého pozemku rovnd se
34 jeho §ifky. Obsah jeho rovnd se.
2744 m?, -Kolik m mat{ délka a sffka
pozemku? _

Obdélnfkové pole mi Jednu strann
11krdt tak dloukou jake druhou.
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346,

847,

38,
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Obvod == 1728m. Kolik arfi obsa-
huje ? »

Pozemek md rozméry = 27 m a
18m. 1m? je za 6 zl. 25 kr. Zat
je cely pozemelk?

Zeleznd drdha z 4 do BB jest 18 km
750 m dlouhd aveskrz 94 m dirokd.
Kolik hea zaujimi?

Zahrada md podobu obdélnika o roz-
mérech = 36m a 20m. Uprostied
zahvady se udélaji v podobé kiize
dvé cesty z&i{ 1w, IKolilk m? za-
hrady zbude pro zasetf? _
Strany obdélnika maji se k sobé
jako 8 : 15; 1thlopiiéna mé¥{ 68 m.
Jak velky je obsah obdélnika?

Dva obdélniky jsou sobé rovny; ka-
#df wmef{ 864m2  Jeden z nich je
od m, drwhy 36m dlouhf.. O¢ je ob-
vod jednoho delf neZ obvod druhého?
Obvod obdélnikového pole == 152 .
Strany majf se k sobé jako 9 : 10

- Strany jin6ho, rovné velkého obdél-
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nflového pole, maji se k sobé jako

5 : 8 Jak dlouhf je obvod tohoto

druliého pole?
Osoba 4 md zaluadu 56 me dloukou
a 14 m §irokon; osoba B md zahradu

‘rovné velikou, ale &tverecovou, Vy-

pottéte rvozdil obvodl obou zahrad!

Obdéinfk rovnd se- &tverci o strand
rovné 12 m; jak dlouhy a §iroky jest,
obnds(-11 obvoed jeho o 4m vice nez
obvod &tverce?

Dvé obdélnfkevé zahrady, z nich¥
jedna ma. rvozmdyy 16 m a 15 m,
druhd 20m a 18 m, maji se vymé-
niti za jedinou zahradu tak velkou,
jako obé piedeslé zahrady dohwo-
mady; jejf délka obnddl 25 m., Jak .
velkd jest jeji &ifka? '

- 882, Nékdo md dva pozemky. Prvnf po-

zemek m§ podobu obdélnfka, jeho#
§{fka rovnd se 2 jeho délky; obvod

- tohoto pozemku méi{ 650 m. Druhy

pozemek mi podobu Etverce; jeho
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olvod méid 600 m.  Ktery pozemek
mé vatsl obsah ? .

$33. Obdélnfk a &tverec maji rovné ob-
vody, méfiei 100 m, Sfika obdélnfka
rovnd se 3 jeho délky, O se lig
obsaly ‘téchto dvou &tyidhelnflka?

FAA

354, Jedna dhlopfiéna kosoltverce méi{
12L&, drubd tihlopiiéna méii 18 s,
Jalk velky jest jeho obsah?

335, Soudet ulloptiten v lkosoltverci se
rovad 135wm; jedna dhlopiiéna se
rovod dvéma tfetindm drubé hlo-
pifény. Jak velky je obsah koso-

- &tverce ? :

- B36. Strop svétnice md rozméry Sm o
5% m., Uprostied stropn je koso-
ttverec; vreholy jeho ostryeh dhif
jsou od- kratdfch stran stropu ve

- vzddlenosti 14 m, vrcholy jeho tu-
pych hld maji od doldich stran
stropu vzddlenost -J-m. Vypoitdte
ohssh tohoto kosoétverce! ’
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Pole podoby kosottveres meri 3 avy .
vzddlenost dvou rovnobézngeh jeho
stran == 15 m. Vypoltéte obvod
toloto polel. ' '
Obsah Lkosottverce == 24 em?; jeho
thlopfiény maji se k sohé _]ﬂkO H 4 -
Jak dlouby jgou 9.

~ Obvod kosottverce — 52 m, jedna

thloptitna == 24 . Vypoltéte obsah
tohoto kosodtverce! :
Kosottverciné pole méti 7a o6 me?,
jedna jeho viblopFitna = 42m; jak
dlouhd je.drohd - dhlopiiéna?
Odvésny pravoullého trojihelnika
= 24-m a 6m, Jak velkd je pFe-
pona? '

Prepona ajedna odvésna pravoeihlého

~trojubelnika = 4lem a Yem; vy-

podtéte druhou odvésnu!

Prepona pravoihlého trq]uhehnln
== 6l m, jedna odvésna == 11 m.
Jak velkd je drubd odvésna?
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Ramene rovnoramenného trojihel-
nika mé¥i 25 m, vyska == 24 m. Jak
volkd jest zdkladna?

Zdkladna trojihelnfka mé¥Fi 35 em
& mé se lu vfice jako 7 : G Jak =
velly je obsah trojthelnika?
Obsah trojihelnika = 126 m*, jeho
zdkladua md se ku vyice jako 4:7,
Jak dlouhé jsou obé&? _
Obsah pravodhlého trojiheiniks ==
490 2. Odvésny maji se ksobé jako
4+ b. Jak dlouhé jsou?
Vrovnoramenném trojithelniku, jehoZ
obvod == 32m, je kaZdé rameno
vovno péti Sestindm phdice. Jak
velky jest obsah tolioto frojihelnfka?
Trojihelnikové pole o plidici = 48 m,
a vySee == 32, md se vyméniti za
obdélnfkové pole té%e velikosti, jehoz
délka méif 64 m. Jak velkd jest
§itka tohoto druhého pole?

7 pole obdélnikové podoby, jehoZ
rozméry jsou 00w a 48m, oddélf
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- B74,
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sé brazdou trojihelnfk. Brizda. vy-
chdzi z jednoho vrcholu pele a od-
deluje pro trojihelnfk -2 deld{ strany:
celého. pole. Vypottéte obé dsti
pole tim vzniklé!
Dim o samoté stojici jest a¥ k okapu
11 m, & af kuahiebenu 15 m vysoky.
Stitné stény maji &f¥ku 161 m. Jak
velkd jest kaZdd &titnd sténa tohoto .
domu ?
(Pétidhelnilk, slofeny z obdélnika
a rovnoramenného trojihelnika.)

v pravodhlém trojihelnfku, jehoz

‘odvésny = Sem a 4em, je sputéna

vyika na preponu. Jak velky je
kazdy =z obou frojihelnikd, jeZ tou
vyikou vzniknou? ' .

Vyika lichob&Znika = 32 @, rovno-
hdzné strany = 28m a 24 m. Jak
velky jest jeho obsah?

V lichobéZnilku mélf rovnobéZné
strany 246 m a 28'4m, vyska == 18m.
Jak velky jest jeho obsah?

rEd
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Obsah lichobéznika rovnd se 588 m2,

‘Rovnobéind strany = 18 o 24 m.

Jak dlouhd je vyska?

Obsah lichobéinika == 720 m?, vytka
=12, Vypoététe rovnobézné strany,
vite-li, e se maji ksobé jako 2: 3!
Obsah lichobéznika = 357 m®, vyska
== 17 m. Rovnobé#né strany maji se

' T sobé jako 'H : 4, Jak dlouhé jsou?

V riznobéznfke méri jedna 1thlo-
priéna 298 me; vyiky obou tim vznik-

Iyeh trojiihelniki, k fefené ihlopiiéns

pifslusné, méif 18m a 22m. Jak
velky jest obsah viznobéinika?
Rozdil stran dvou &tverefl = 2m,
rozdil obsahit = 64> Vypoctete
strany jejieh!

Prodlouzi-1i sé motouz, ¢tverac ob-
jimajici, 0 12, objima potom étverec
4krdt tak velky jako prvni étverec.

- Jak diouhy byl motouz pivedné?

Prodlouzi-li se pii- détverci jedna
gtrana o 10 m, a druhd o 6 m, vznikne
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obdélnik, obzahujicl o0 252 m2 vice
neZli Efverec, Vypottéte stranu tohoto
dtverce! - '
Primér kruhu = 28 m. Vypodidte
jeho obsah! '

Kruhovy rybnik md primér = 80 .
Kolik arfi métf?

Obvod krulu == 11 m; ]ﬁk velky
jest jeho obsah?

Vypottéte obsah 72-tistupitové visele,
je-1i polomér krohu roven 104!
Vypottéte obsah 22-%.stuphové kru-
hové vysede, je-1i primér roven 14 ¢m !

" Vypotitati je obsah mezikruzf, jeho#.

men&i a veétdi primér 1'0\"11{1 se
12.em a 18cm,

Stolnf deska, omezend elhpsou mé
o8y = 1'hm a lm, jale velky J@Sl‘.-
jeji obsah?

Jak velkf je 1)1umé1 ferahu, 3al1z '
ma t¥% obsah jako rovina, ellipson

. omezend, jejiZ osy méif 40 ma 10m?
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X

Pocletni 1ikoly ze stereometrie,

590,

3.

i
AR
-
®

393,
BOA.

5935,

Hrana krychle = 24 eme. Vypodtste
jejf povrch!

Hrana kvychle méf 19em. Jak
velky jest obsah krychle?

(199 = (20 — 1)¥ = 20? -

+ 37X 20— 32X 202 —1).
Povrch krychle mé¥f 1014 dm?; jak
dlouhd je jeji hrana?

Povreh kryclile == 864 ITEN J&]\ velky
jest jeji obsah? -

Obsal krychle = 4096¢m3. Jak
velkd je jeji hrana?

Dutd, dfevénd hedna podoby krychle,

Jjejiz hrana rovnd se 1, vAf 20 kg,

Jak hluboko pono¥{ se do vody,
byvii do nf jednou sténou ponokena?
Jak hluboko pono¥{ se do vody die-
vénd krychle o irand = 2 dm, je-li
hutnost dfeva == 27
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Pidice hranolu je é&tverec o strand

= 44 cm, vy¥ka == 16 em. Jak velky
jest obsah ?

Svétnice, H4-m dlouhd a 43w Sivoksd,
obsahuje T4p m®.. Vypodtéte vyiku
této svétnice!

Dubovi kldda zdéli 2 m, z&iF 60 em
a zvysi 15 cin, vaZi 135 kg, Vypodtdte
hutnost dubového dieval .
Kolik %% vody vejde se do studnd
12 hluboké, meéfi-li strana &tver-
cového dna 2-Lm?

Jak hluboki ma byti hranolovd né-

. doba, kterd jo uvniti 07 m dlouhd

a --m #irokd, aby se do ni-vedlo
H61? _

Za silného de§td naprielo do oteviensd
nadoby, v zalhradé postavené, vody
zvysi 1em. Kolik A vody naprielo
na celé zahradé, jeZ md rozmeéry
42m a 30m?

Povreh kolmého, Zelezného hranolu
0 &tvercové piidici rovnd se 90 dm?;
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jeho yyska rovnd se dvojndsobné-
hrané zdkladny. Kolik vizi tento
hranol? (Ldmd Zeleza viil T4-kg.)
Véecky hrany kolmého hranolu o
pravodhlé padiei meif dohromady
72 em, Sifka, délka a vfika hranolu
maji se k sobd jako 1:3: 5 Vy-
poététe povreh a obsah tohoto
télesal

Povreh kolmého hranolu o 8tvercové

- zékladng = 64 dm?; kazdf pobodnd

sténa je o 21 dm* vEt3{ ne# zdkladna.
Vypottdte obsah tohoto hranolu!
Vika, délka a §{Fka kolmého hiranola
o pravoiliéd zdkladngd maji se ksobe
jako D141 3; jeho obsah == 480 em2,
Vypottdte hrany toho télesa!

Povreh kolmélio hranole o zdkladné

. obdélnikové rovnd se 1008 gm®. Vyika,

délka a §ffka hranolu maji se ksohe
jako 7.: 4+ 3 Jak dlouhé jsou tyto
rozméry ? -



GOS8,

609,

610.
611,

S 612,

105

Jima mi podobu kolméhio hranolu
o phdici obdélnikové. MHloubka, délica
a Bifka jdmy maji se Ik sobd jako
G:7:4 Obsah jdmy = 1844}l
Vypottéte viecky t¥i rozméry jimy!
V#ika kolmého hranolu o pravodhelnéd
zékladné rovnd se 10-tindsobné &ifce,
& délka rovnd se - vysky; obsah

‘= 160 ¢m? Jak velikf jest povrch

tohoto télesa?

Zilzladna hranolu je trojﬁhelnik 0
piidici = I'5m a viice = 05m;

vyska hranoln = 12m. Vypodétdte . .

obsah hranolu!
Obgah hranoln = 864 em?®; jeho zd-
kladna je trojuhelnik, jeho} pidice

= 120om a viika = 8¢om. Vypottdte
“vyiku hranolu!

Jisty diim je 12 dlouhy a 13w
giroky; vydka a% k okapu méif 11 am,
a? ku hiebenu stfechy 16m. Vy-
pottéte a) obsah domu a% k okapuy,
b) ‘obsal pldy (trojboky hranol),
¢) obsah celého domul!
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Kolik stoji ndtér jehlanu o ttvercové:
zékladng, jejiz hrana == 60 cm, je-li
télesnd vyika = 40 em, a stoji-li
natér 1m* 30 kr.?

Vyika jehlanu rovnd se 12 ¢in; hrana
zdkladny, kterdZ jost pravidelny troj-

. thelnfk, méii 20 em. Jak velky je
- obsah jehlanu?

' -'Kolmj jehlan o &tvercové zdikladnd md

viikn == 50c¢m a obsahuje 135 dmd.
Vypottéte jeho zdkladnou hranu!

Obsah jehlanu = BSE em?, vidka je
11 emy jak dloubd je strana étvercové
zdkladuy ?

Kolmy jehlan o &tvereové zdkladné
obsahuje 18 dm?; jeho vyika rovnd
go dvojndsobné strané zdikladny. Vy-
poltéte tyto dva rozméry!

Zékladny lkomol, jehlanu jsou Stverce
¢ strandch rovngeh 8em a Sem,
vy8ka rovnd se 15em. Jak veliky
je obsah télesa?
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Zdkladny jehlann komol, jsou étverce
0 strandch == Idem o Sem. Vidka
komole == 27 cm. Vypoltéte obsah
tohoto télesa! :

Kolik %! vody vejde se do nddoby,
majief podobu komolého jehlanu o

* ttvercovyeh zikladndceh, je-11 hlonbka

nddoby = 14-m, strana dna == 08 m,
a strana horntho otvorn = 1m?
Vypoctéte piiblizné povreh pravi-
delného osmisténu, jeho# hrana méri
20 em! ,
Vypodtdte piibliZné povreh pravi-

delného étyisténu, jeho# hrana méif

12 ¢mt - _ _
Vypostéte pliblizné obsah pravidel-
ného ogmisténu, jeho? hrana je 10 em!
Vilee md vdku rovnou 10 m, priamér
rovnd se 34 Vypodtéte jeho ob-
linu! :

V¥ika vilee =1 m, primér zdkladny
== -t jak velky je povreh vilea?
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Vypottéte zluuba polomdr zdkladny
rovnostranného vdlce, jeho# eelf
povreh = 6 w2}

Obsah vilee == 2310em?, viika
== 1hem. Jak velky jest poloméy
zdkladny ?

Vevdleové nddobd o vnlti nim prﬁmeru
== 42¢m stojl voda 20 cn vysoko.
Do vody se potopt téleso nepravidelné
podoby, &fmZ voda vystoupne do v¥ie
80 ¢em. Vypottéte obsal potopeného
télesa! _

Vypoététe piiblizné (jake vdlec)
obsah kmenu, jeho} krajni priméry
méri 40 em a 60 em, a délka 14 m!
Kmen 8 s dlouhy md na jednom kraji
obvod = 88 ¢m, nadruhém kraji obvod
= 66 ¢m. Vypoitéte pribliné (jako
vilec) obsah tohoto kmenu!

Vitka kuZele = 12 ¢m, prom. z4kladny
== 10 ¢m; vypottéie oblinu kugele!
Obsah kuzele = 182 em?, polomér zd-
kladny = 5 em; vypodtéte vys, kafele!
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Obsah kuZele rovnd se 814 cm?, viika
== 12m. Vypoltéte pramér zdkladny !
KuZel, jeho# osovy fez je pravodhly,
roynoramenny trojiheluik o piepons
= 10 cm, zkomoli se nprostied mezi

~temenem a zfkladuou. Vypoitdte

povreh komolého kuzele!

Primér koule -rovnd se Tem. Jak
velky je povrch koule?

Primér koule rovnd se 8em, Vypo-
¢téte obsah koule!

Pramér koule = 20 ¢i. Vypobtéte
pliblizné jeji povreh i obsal!
Nepravidelny -kus piskovee vdzi
834 fy; -mérnd véha piskovee (ohle-
dem na 1dw?) je 2:5Lg. Vypotiéie
obsah tolioto télesa!

Kolik kg va#l téleso ve vzduchu, jes
vdzi ve vodé 70 &y o md hutnogt =97 -

“Olovend koule vd#i ve vzduchu 9 kg.

Kolik vd#{ ve vodé, je-li hutnost
olova == 11L1¢?

—e—ael e ——
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